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A politika szinterén.
Kolozsvár, febr. 20

Ha tagadná is valaki, kétségtelen, 
hogy a fehér medve birkózása a sárga 
macskával érdekli most a világot, hova 
elszállítja a telegram a puskaporszagot. 
Mi lesz a kis Japánnal, ki a törpe Dávid 
szerepére vállalkozott? Leparityázza-e 
a vén és oszlopdereku Goliáth szemét, j 
mely csendet-rendet diktál a Neva part- i 
járói az öt földrésznek? A nagy tömeg : 
jóhiszemű, idealista és romántikus. A i 
nagy embertömegek szentül hisznek a ; 
Japánokban. Amsterdámtól, Alexand- 
riáig és Kolozsvárig mind meg vannak 
győződve a kaszinókban a lapolvasók, 
hogy Japán csudát müvei. Most egyre- 
másra szerencsés hírek érkeznek. Hajó­
kat fúrnak, orosz hajóskapitányokat sü- 
lyesztenek, kozákokat villásreggeliznek. 
Így lesz ez még egy darabig. Két hó­
napig, négy hónapig. Amikor érvénye- 
zül a gtavitáczió-elmélet s a kis ber- 
senkedő vaskarikát örökre magához 
kapja a nagy czárdelejessége. De úgy, 
hogy aztán le nem szedi onnan idő, 
jajveszéklés, fenyegetés, igérettevés.

Vájjon van-e része a világesemé­
nyek szálainak széjjelteregetésében Ausz­
triának és Magyarországnak? Vajjonaz 
ötödik nagyhatalom kinyitotta-e sze­
mét, mikor más nemzetek már szám­
vetéseket csináltak és ágyukat töltöttek 
okos diplomácziai széljegyzetek egy­
máshoz való küldözgetésében. — Váj­
jon a hires osztrák diplomáczia gon­
dolt-e arra, hogy a világ rendjének meg­
bomlása következtében kínálkozó érdek­
fonalakat összebogozza a saját bölcsessé­
géből és ravaszságából, hogy egy kis 
tejfölözést csináljon ott, hol czézári la­
komára készül a vén Európa ? Egy tel­
jesen megbízható budapesti újság szo­
morú dolgokat penget a külpolitikánk 
éberségéről.

Azt tudnillik, hogy a mélyen tisz­
telt osztrák-magyar nagyhatalom any- 
nyit sem nyom a latba, mint egy pi­
padohány. Más nemzetek nagy köve­
teinek szavait meghallgatják, adnak rá 
valamit. Az osztrák-magyar nagy kö­
vetség vélemény nyilvánítására Japán­
ban a kicsi pincsi se volt kiváncsi. Pe­
dig ezért a haszontalan formalitásért, 
melyet a közös nagy követség elmu­
lasztott, milliókat áldoz szegény Ma­
gyarország és vele Ausztria. Egészen 
mégse dűlnek dugába a milliók. Meg 
van a czim és a kis elemi alkotmány­
tan. Abból megtanulják a serdülő diá­
kok, hogy ez a világtörténelmi non­
sens, a duálizmus, a két pupu teve, 
nagy hatalmi milliókat legel Magyar­
ország füves térségeiről. A papáik azon­
ban, kik újságot is olvasnak a kávé 
mellett már azt is tudják, hogy ezek 
a milliók olyan titulusra mennek, mi­
ből nem jön vissza egy fikacnyi vitu- 
lus. Még annyit sem ér, mint a Hat­
vani Deutsch főrendiházi tagsága, ho­
lott az is szép summa. Mert nagyra- 
becsült czukorgyárosunknak van egy vo- 
tuma a tornyos palotában, az osztrák­
magyar nagyhatalom csak statiszta 
szerepet játszik a nagy színjátékban, 
melyet Oroszország rendez Japán nap­
sugaras földjén.

Mégis, talán délen, Maczedoniában, 
Albániában, Bulgáriában cselvetéseket 
végez a nagyhatalom. Talán? Ez kisebb 
kaliberű mérkőzés, itt talán meri csat­
togtatni az agyarát. Mi az egy Sarafov 
taktikáján átlátni? Mi az, Ferdinánd és 
Péter királynak borsot törni az orra 
alá? Mi az, egy Kárpátok közti nagy­
hatalomnak, a selymes bécsi diplomá- 
cziának, a finom szakállu Agenornak, 
ki olyan gyönyörűséges pohárköszöntő­
ket tud mondani a delegácziós banket­
teken, hogy kilelheti a sárga irigység 
Apponyi Albertet is? Úgy áll előtte 
Balkán térképe, mint a betűs szekrény 
egy kitűnő szedő előtt. Kívülről tudja 
az á-t s a b-ét, behunyt szemmel is 
kiszedi a nagyhatalom titkos diplomá­
cziai betűit, melyeket idehaza, Bécsben 
a tervek, remények, álmok arany ábécéje 
gyanánt fűz össze Agenor kegyelmes 
ur. Jó óráiban barátja a magyar nem­
zetnek is, hát adassék hála talentumos 
buzgalmaiért, ha Magyarországhoz ta­
lálná csatolni Szerbiát, Bálostul, Péte­
restül, a keresztény pópákat elűző Ma$ 
cedoniát és a határaira érzékeny Bul­
gáriát. Fellendül akkor Magyarország­
ban a sertéskereskedés, a déli szilva- 
termelés és a datolyafegyasztás. Lesz 
még bŐviben füge is, csak tükör kell 

majd, hogy megmutassuk — önön- 
magunknak.

Még egy pár karczolást a politika 
szinterén. Még világháború, Balkán ás- 
piráczió se, csupán nehány magyar 
baka élete forog koczkán. Azoké a ma­
gyar bakáké, kik fellázadtak a jogta­
lan visszatartás ellen Trebinjében, Bite­
ken, s a kik most keserves rabság ke­
nyerét eszik idegen földön. Ha más 
nemzet fiai volnának, akadna szószó­
lójuk, mivel magyarok négy—öt éven 
át nem lépik át a börtön küszöbét. Bün­
tetésük háromszor akkora, a mennyit 
megérdemeltek. Hatszorosra fokozza az 
a bánásmód, melyben a szegény fiuk 
tisztjeiktől rész sülnek. Bizonyára ke­
vesen bírják ki ezt a rettenetes fogsá­
got, melynek legtürhetetlenebb súlya 
az a tudat, hogy igazságtalanul kötö­
zik vasba kezüket. De ki törődne ve­
lük, szegény, névtelen magyar katonák­
kal. Egy-egy pajtásuk levelet ir édes 
anyjának, rokonának, bátyjának. Ezek­
ből a levelekből nyilvánosságra kerül 
egy nehány. S az egyszerű, mesterké­
letlen sorok erősen megmarkolják a 
közönség lelkét. Néhol könnyek is pe­
regnek alá a szemekből. Éppen csak 
azokat nem hatják meg a nehéz sorok, 
kik a rabságban sínylődő magyar fiukért 
felemelhetnék szavaikat. A helyett tár­
gyalnak a külpolitikáról, a mi nincs, 
bolygatják a Balkán szénáját, melyet 
úgy sem az ő villájuk szed rendbe és 
halványan, dadogva rebesgetik a ma­
gyar nyelv jogait a delegátusok előtt, 
a mit ilyen instálásokra sohasem adnak 
meg. Régi jó magyar szokás ez. Tö­
rődni a más dolgával, söpörni a más 
portája előtt. Pedig más kárán tanul 
az okos. Travesztáljuk a mi erkölcseink 
szerint igy : maga kárán tanul a 
magyar !

K. M.

A hétről
Kolozsvár, febr. 20.

(A helyzet.)

Az osztráknak több százados politikája, 
hogy hol a nemzetiségeket lázitja az állam- 
íentartó nemzet ellen, hogy ezáltal sakkba 
tartsa az önállóságra valv törekvést, hol pe­
dig a pártok között szítja a harcz tüzét, hogy 
ezáltal a nemzeti egyetértést és a nemzeti 
erő tömörülését megakadályozza. Az a ki- 
élesitett viszony, a mely a magyar politikai 
pártok közt tapasztalható, az osztrák müve. 
Tudják jól Bécsben, hogy addig a nemzet 
nem jelentékeny tényező, a meddig a pártok 
kínos tusában állanak és ebből kifolyólag 
személyes torzsalkodást folytatnak. Tiszát 
tehát felülről arra biztatják az osztrák poli­
tikusok, hogy mindent el kell követni, hogy 
az ellenzék ereje a parlamentben megtörjék.

Erre mutat a minisztereinök ur legújabb 
terve, mely szerint, a házszabály módositá- 
sával elakarja érni, hogy a parlament üléseit 
napokra is kilehessen nyújtani s igy az el­
lenzéket s ezzel a parlamentaris intézményt 
tönkre tehesse.

A mult évben megindult nemzeti moz­
galom, nagy ijedelmet szült Bécsben. Ausz­
tria jövedelmének forrásai és nagyhatalmi 
henczegése veszélyben forognak, mihelyt a 
magyar nemzet nem lesz alárendelt rab­
szolgai viszonyban. Az osztrák csak a ma­
gyarok fölött ur ezen a földön. Ausztria csak 
Magyarországtól táplálkozik és mihelyt ez 
a rabszolga ország felszabadul az osztrák 
bilincsek alól : Ausztria napja leáldoz.

Ezért hát Bécsben érthető örömöt kelt 
minden pártviszály és minden testvérháboru, 
a mi Magyarországon kitőr. Tisza grófot pe­
dig szívesen megsegítik mindenben, a mit a 
nemzeti mozgalom elfojtására tervez. Azt 
pedig sajnosán tapasztaljuk, hogy a minisz­
terelnök ur nem riad vissza az eszközöktől, 
a mivel hatalmát hosszú időre biztosítva, 
Magyarországot Ausztria kedve szerint kor­
mányozza.

Ez a szomorú helyzet ma. Itt volna az 
ideje, hogy a nemzet minden pártja egy­
szer már a hazaszeretet érzelmeiben egye­
süljön az osztrák fondorlatok és a hatalmi 
nagyravágyás ellen. Nem abban kellene ta­
lálni a virtust, hogy egymást gyanúsítsák, 
kicsinyeljék és gúnyolják a pártok, hanem 
abban, hogy a nemzeti jogok védelmében 
egyesüljenek, mert ha egyszer Tiszának si­
kerül a házszabályoknak az a módosítása, a 
mit tervez, Magyarországon is kezdetét ve­
szi az abszolutizmus.

(A háború.)

A kelet-ázsiai háború egyre jobban 
kelti fel a közönség érdeklődését, ügy lát­

szik, hogy az orosz és japán összetűzés 
mind szélesebb körben hozza mozgásba a 
népek és nemzetek érzelem világát. Kíná­
nak semlegességet parancsoltak a hatalmak, 
de ez a semlegesség! megrendelésiem lehe­
tett egészen őszinte, mivel a mennyei biro­
dalom milliói mozognak. A sárga faj rokon- 
szenvvel tekint a hadakozó sárgák felé és 
nagy tömegekben lepi el a mandzsuriai 
orosz vasút mentét, mivel szeretné elvágni 
a közlekedési utat kelet ős nyugat között. 
Ez pedig nagyjelentőségű esemény, mert 
Kína a maga nagy tömegével és az orosz 
iránt érzett gyűlöletével rettentő nehézsége­
ket okoz az orosznak, a mely a hadviselést 
szerencsétlen körülmények között kezdette 
meg.

Több millió értékű hajói elpusztultak 
és megrongálódtak. Legutóbb pedig a Bai- 
kal-tó nyelte el három orosz ezred összes 
legénységét, a mely magában véve is súlyos 
katasztrófa.

Ennyi veszedelem és csapásra Orosz­
ország ideges lett. Különösen ha látja, hogy 
Anglia a sárga tengeren akkora hadi flot­
tával tüntet, mint a két hadakozó fél flot­
tája összesen. Ezenkívül az angol expedi- 
czió Tihetben is előre nyomul, a mit Orosz­
ország féltékeny szemmel néz és a mire is­
mét elfogja az idegesség.

az egyre szaporodó orosz vereségek 
úgy látszik nemcsak a czárra, de a német 
császárra is rósz benyomást tesznek, mert 
Vilmos császár ugyancsak siet hol a czárt vi­
gasztalni, hol Angliát elitélni, a miért nem 
folytat oroszbarát politikát.

Ebből láthatjuk, hogy a háború mind 
szélesebb alapokon mozog. Az uralkodók 
élénk érdeklődéssel kisérik az európai zsar­
nok háborúját. De a japánok sem állnak 
egyedül, mert Kína jól tudja, hogy a japá­
nok leveretőse Kína felosztását vonná maga 
után. A háború vége tehát ez idő szerint 
beláthatatlan. Az egész világ érdeklődéssel 
tekint Keletázsia felé, a hol a sárga és a 
kaukázusi ember harcza folyik pusztán ke­
reskedelmi érdekből. Ám a harcz olyan ará­
nyokat ölthet, ha a Balkán mozgalmat is 
figyelembe vesszük, hogy egész Európa és 
Ázsia megrendülhet bele.

A háború.
Csend.

Vízbe fűlt ezredek.
A boxerek.

Akár csak háború se volna, olyan 
csend van a Sárga-tenger tájékán. Vagy 
csakugyan nem történik semmi, vagy 
megszakították a távíró összeköttetést 
a harcztér és a világrészek között. A 
japán császárról tudjuk, hogy czenzura 
alá vetteti a haditudósitásokat s a nem 
tetsző táviratokat visszatartatja, de az 
oroszok ilyen tilalmat még nem bocsá­
tottak ki. így tehát azt kell hinnünk, 
hogy a port-arthuri ütközet óta tény­
leg nem történt feljegyzésre méltó do­
log, mert akkor legalább az orosz hír­
forrásoknak volna valami jelenteni va­
lójuk. Mindössze a szárazföldi ütközet 
előkészítéséről, az ellenséges csapatok­
nak a Jalu folyó felé való menetelésé­
ről érkezik egy-két hir.

Vizbefalt orosz ezredek.
Prága, febr. 19.

A „Narodni Listy“ jelenti Szent­
pétervárról, hogy a Bajkal-tó jege a 
csapatok átvonulásakor egy helyen, hol 
mintegy 1447 méter mély, 200 méter 
szélességben meghasadt. Hivatalos je­
lentés szerint két ezred utász és egy 
ezred vasúti csapat vizbe fűlt.

A boxerek.
London, febr. 20.

Pekingiről érkezett hírek szerint ottani 
diplomácziai körökben a boxszer-lázadás kö­
zeli föltámadásától tartanak. Főképpen Ku- 
angtung vidékén öltött már is fenyegető ará­
nyokat a mozgalom. Kantonban és más helye­
ken plakátokon megsemmisítéssel fenyegetik 
a madzsu-dinasztiát az esetre, ha még tovább 
is vonakodnak a birodalom egész hatalmát 
érvényesitni az iránt, hogy Oroszországtól 
elvegyék Madzsuriát. A kelet-ázsiai konflik­
tus kitörése óta az idegen gyűlölet a végsőig 
fokozódott. A kantoni konzulok az alkirály- 
tól részletes utasítást kaptak arra, hogy te­
gyenek széleskörű intézkedéseket a lakosság 
védelmére.

Maradjon-e Székelyke- 
reszturt a képezde?

Mint székely embert, a keresztúri ké­
pezde ügye melegen érdekel. De kijelentem, 
hogy sem képezdei tanár, sem székelymegyei 
nem vagyok. A keresztúri képezde ügyeit 
belülről nem ismerem, de eddigi életét figye­
lemmel kisértem, tanárait, tanítóit jó részt 
ismertem. Tudom milyen hatása volt.

Tehát csakugyan az volna a kérdés, 
hogy Kereszturról Marosvásárhelyre vigyék 
ezt a képezdét ? Az Ellenzék egyik közelebbi 
számában egy valaki azzal argumentál, hogy 
olyan tanítót ismer a ki soha sem járt túl 
faluja határán ! nem tudja mi a fürdő. Nem 
látott várost, nem látott méltóságos urat, 
semmit sem látott, s mégis tanító. Hát ezek 
valóban nagy dolgok kicsinyben, s még na­
gyobb baj volna, ha Keresztur egy ronda 
tahi volna a hol csak rosszat lehet látni s 
nem lehet tanulni — ami azonban szeren­
csére — nem igaz. Olvasom azt is, hogy 
mostani miniszterünk nem az Eötvös szemé­
vel látta Keresztúri, tehát elakarja onnan 
vitetni. Tisztelem az ilyen jólértesült séget, 
de csodálkoznám, ha a miniszter ur nem vi­
tetné maga mellé Budapestre, mert hisz 
M.-Vásárhely Budapesthez mérten csupa „por, 
hamu, semmi“, s ott láthatná minden nap a 
jelen és a jövő mindenik minisztere.

Azt is olvasom, hogy a régi igazgatók 
mind derék emberek voltak. De a jelenről 
nem szól a czikk. Én sem szólhatok, nem 
ismerem, de az ellen tiltakozom, hogy a ké­
pezde mostani bajai miatt, ha ilyenek van­
nak, Kereszturról elvitessók.

Merem mondani, hogy Eötvös minisz­
ternek kitűnő jó belátása volt a nemzeti ér­
dekek világába.

Tudta Eötvös nagyon jól, hogy Székely- 
keresztur, Budapest, Kolozsvár, M.-Vásárhely 
és Brassó között átvezető ponton van. Jól 
látta, hogy a vasúti hálózat fővonala ezen 
a ponton kell, hogy keresztül vitessék. Ha 
nem igy történt, ha szász és oláh honfitár­
saink több érdemet szereztek a magyar kor­
mányok előtt, miut a székelyek, azon most 
már oknélkül búslakodunk, de, hogy a mai 
kormány halálra ítélje azt a szépen fejlődő 
kis várost, melyet elődei mostohán ott feled­
tek az utszélén, nagyon gyarló okoskodásnak 
tartjuk. De megértjük, mert mi magyarok a 
hazát úgy akarjuk fölvirágoztatni, hogy 
mindent egyhelyre összpontosítunk, pedig hát 
mit ér a Jő ép lábak és gyors kezek nélkül 
s mind ezek az apró ujjak nélkül. Vigyázza­
nak az operator urak ne kicsinyeljék ez apró­
ságokat, mert ezek nélkül az egész test fel­
dől, mint egy lomha bálvány.

De nézzünk szembe azzal falusi meg 
városi neveléssel. Az Ellenzék Erdővidéki 
czikkirója azt képzeli, hogy a képezdei nö­
vendékeket az utcza növeli. Valóban egy 
városon sok épületes dolog foly az utczán. 
Van városainkon flasterkopogtató a kellő­
nél is több, de mit tehetnek róla a képezdei 
fiuk ha őket az intézet elöljárósága egy in- 
ternatus magas falai között tartja?

A mi szerény fölfogásunk szerint a ne­
velést a család adja. A gyermekek lelkében 
a család fejei lehelik a tudás s az erkölcs 
szel’emét. Egy ügyes, jól miveit, tiszta lelkű 
és magas műveltségű anya a legtávolabb eső 
oláh faluban is jó magyarrá, magas műveltsé­
gűvé tudja növelni gyermekeit, ha 12 van is.

Egy nevelő intézet, már pedig a ké­
pezde nem egyéb, a szó teljes értelmében 
olyan mint egy nagy család, azzal az 
előnyös külömbséggel, hogy egy családfő, az 
igazgató vezetése alatt többen, 10—12 jól 
mi veit érettkoru tag foglalkozik az ifjak ne­
velésével és oktatásával. Mi jól tudjuk hogy 
nálunk a tanterv és az „előírás“ szerint az ér­
telem tömítése a legfőbb dolog s a nevelés 
jórészt az igazgató és a tanárok jó indula­
tára van bízva, holott ha megfordítva, vagy 
legalább arányositva volna, sokkal bizonyo­
sabb lenne a jó eredmény, az t. i. a mi azu­
tán megérezhető lenne a falusiiskolában s a 
falusi népen.

A képezde 14—18 éves ifjakból telik 
meg. Mire számítunk ekkora emberekkel? 
Csak nem gondoljuk, hogy azok az I. IL III. 
éves tanulók a szalonokban forognak akár 
Budapesten is?

Világlátást akarunk biztosítani nekik ? 
Akár hol legyenek is e hazában, ki kell vin­
nünk onnan máshová is — s ezt ugyan meg­
teszik a képezdék s a gymnásiumok. De ak­
kor is csak úgy érnek czélt, ha a tanárok 
mindig mellettük és körültök lesznek s he­
lyettük látnak, tapasztalnak, bírálnak és kö­
vetkeztetnek, mert biz’ az az ifjú elme ma­
gára hagyva sehol sem megy sokra, legalább 
is a jóban.

Mondjunk-e példát. Közelebbről egyik 
nagy városban, a hol egyetem is van, egy 
tanférfiu emlékére nagyszabású hangversenyt 
rendeztek; s az egyetem, 3 papnevelő, 3 
gymnasium, 2 képezde, 1 kereskedelmi akad, 
sok ezer növendékéből nem találtatott 20 
mond húsz, a ki e magas művészet, e szép 
estély iránt érdeklődött volna.

No de az is igaz, hogy a pikáns fran­
czia bohózatok és operettek tanulmányozá­
sára megtöltik a színház utolsó álló helyét 
is, a karzat pedig zug a sokaságtól.

Külföldre is tekinthetnénk s ott is olyas­
mit látnánk, hogy a nagy városból kifelé 
viszik a nevelőintézeteket. De ennyiből is, 
azt hiszszük nyilvánvaló, hogy a nagyváros 
relatív ért lemben is vajmi kevés előnyt 
nyújt egy képezdének, mert ba vannak is 
olyan közkönyvtárak, művészeti, archeoló­
giái, ásvány, növény vagy állattani múze­
umok, a melyekben tanulhatnának, nem ta­
nulnak, mert tömegben látni lehet, tanul­
mányozni nem. A tanulókat az alatt a négy 

év alatt ellehet látni a képezdében levő 
muzeális tárgyakkal.

S ha ilyenek nincsenek, ki a hibás ? A 
falu, vagy a város ? Korántsem, hanem a 
fenntartó lestület v. hatóság. Ez segítsen a 
hiányokon.

Szerintünk nem azon kell gondolkozni, 
hogy Székelykereszturről, hol mindig nagy­
számú tanulója volt a képezdének, elvigyék 
hanem, hogy a czélnak megfelelő tanári 
személyzettel s a tanulókra szükséges min­
den eszközzel fölszereljék.

Szerintünk a székelység zömének, Udvar­
helymegyének a keresztúri képezde olyan 
tartozéka, mint a két Küküllő. Utóvégre azt 
a két forrást nagy mesterkedessel a hegy 
túlsó oldalára lehetne erőszakolni s a Marosba 
juttatni, de mit érünk vele, hisz még Ara­
don sem hajóznak rajta, pedig ott benne van 
e két testvér.

Hogy nemzeti és nemzetiségi érdekből 
milyen szolgálatot teljesített a keresztúri ké­
pezde a múltban, arra Borbély volt igazgató 
rámutatott. — 25 éves történelme fényesen 
igazolja.

Nem szólunk Marosvásárhely fejlesztése 
ellen. Lássák el katonai iskolával, sőt képez- 
dével is, de a székelykereszturit ne bántsák 
sem kicsinyes okokból, sem magas politiká­
ból, hanem inkább tegyék tökéletessé benn a 
saját falai között s meg fogják látni, hogy a 
maga dolgát fényesen elvégzi. Az a kis falu 
pedig, ha lassan is, de rendre csak szép 
mezővárossá lesz. A ki ismeri, meglepetéssel 
látja, mily nagyot haladott mindamellett is, 
hogy a mostoha sors kiejtette a világforga­
lomból. Nem falu ez többé. Szeressük már 
egyszer a székelyt egész szívvel s ha a jobb 
kezünkkel nyújtunk neki valamit, ne vegyük 
el a ballal!

Székeiig B. György.

LEVELEK.
Vallásos estélyek

Brassó, febr. 19.
A brassói ev. ref. egyházközség ta­

nács termében az utóbbi két szombaton foly­
tatólagosan vallásos irányú estélyek tartat­
tak, a következő műsorral : 1. Az ifjúsági ének­
kar énekelte az XXXIV zsoltárt hármonium 
kisérettel. 2. Imát mondott : Koos Ernő fel­
sőbb oszt, tanuló. 3. Felolvasott Csulak La­
jos tanár „Az égig érő szeretet“ czimmel. 4. 
Szavalta „Az utolsó honvéd“ czimü költemé­
nyét Farkas Imrének, Kováts Jenő joghall­
gató. 5. Hegedű szólót játszott, hármonium 
kisérettel Kély Endre pénzügyi tisztviselő. 
6. Arany János „Álom és való“ czimü köl­
teményét szavalta, Józsa Gyula felső keres­
kedelmi isk. növendék. Dicséretet énekelt, 
az ifjúsági énekkar. Zárszót modott : Péchy 
Árpád ev. ref. lelkész. A második estély mű­
sora volt : 1. Az ifjúság énekkar énekelte az 
LVII Dicséretet hármonium kisérettel. 2. 
Imát mondott Páldeák Sándor közép isk. ta­
nuló. 3. Felolvasott, Dr. Gencsy Endre ny. 
főtörzsorvos, tiszteletbeli egyházi főgondnok : 
„íMettapasztalataim ós hitem“ czimmel. 4. 
Gáli Ferencz közép, isk. tanuló szavalta „Ke­
resi az Istent“ Diószegi Mórtól. 5. Hadnagy 
Kálmán közép isk. tanuló szavalta „Alant 
és fent“ czimü költeményét Tompa Mihály­
nak. 6. Duettet énekelt hármonium kiséret­
tel a ref. ifjúsági énekkar. 7. Zárszót mon­
dott, Péchy Árpád ev. ref. lelkész. E két 
felolvasás a6-és 7-ik volte téli idényben. Mint 
az előző alkalmakkor is, úgy most is a tá­
gas tanácsterem zsúfolásig megtelt közönség­
gel. Csulak tanár, valamint Dr. Gencsy Endre 
fő törzs orvos felolvasása, egyszóval az egész 
programra teljesen lekötötte a közönség fi­
gyelmét; ngy hogy minden pontnál élénk ta- 
nujelét adta a közönség elismerésének a sze­
replők iránt. B felolvasás, illetve vallásos 
estélyek nyolcz év előtt lettek meghonosítva 
a brassói egyházban, létrehozásuk és czél- 
irányos vezetésükért elismerés illeti a buzgó 
lelkészt, ki úgy maga, valamint az általa 
felkért szereplők nagy szolgálatot tesznek 
működésűkkel a magyar hitélet és irodalom 
kultiválása körül, itt e nemzetiségi vidéken.

Székely tanitónftképzés.
M.-Vásárhely, febr. 29.

A sepsiszentgyörgyi, más néven, Székely 
tanitónőképző intézet negyedik éve áll fenn, 
kritikán aluli bérhelyiségekben.

Nemcsak az épületek, valami Daczóféle 
régi kuriális maradványai, de maga a hely is, 
ahol ezek még daczolnak az idővel teljesen 
alkalmatlanok ilyen közintézet czéljaira. Al­
kalmatlanok czélszerütlenségüknél fogva, a 
talajvízben bővelkedő süppedékes terület 
egészségtelen volta és fapiacznak használt 
környéke miatt.

Ott, valahol a Csíki-utcza felé, hol az 
ósdiságból most előnyösen bontakozó Sepsi- 
szentgyörgy város kevésbé fejlődik, a fa- 
piacz ékességeivel, teli szemetes tér szélén, 
bizony nehéz elképzelni, modern közintéze­
tet — még a székelységnek szánt szegény­
séggel is — melynek nevelő oktatásra hiva­
tott leánynövendékei épp a fejlődés korában 
szívják el miázmáit s hatásuk következtében 
— nincs kizárva gyöngült testi erővel, talán 
a sorvasztó kór csiráival fognak a jövő nem­
zedék neveléséhez.

Es ez az intézet, a Székelyföld egyet­
len nagyobb leánynevelő intézete ott áll még 
is, kisebb-nagyobb lyukakban, tehát czéljai- 
nak meg nem felelő helyiségekben, egész­
ségtelen ronda környezetben, a hol pláne 

i leánynevelő intézetekfeledni még a miénk­
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nél szegényesebb viszonyok között sem szo­
kás, de nem is tanácsos.

Mikor ezelőtt négy évvel, a székelyföldi 
igényeknek s általában az országos szükség­
letnek is túlsók óvónőt képeztek s elhelyezni 
nem tudták, tehát a sepsi-szentgyörgyi óvónő­
képzőt is átalakították tanitónőképzővé.

Az előnyös cserén fellelkesülve, az ér­
dekeltek a város legszebb részén, a méntelep 
kezességének mostani épületeit ajánlották 
fel a uőképezde czéljaira.

Hozzájárult Háromszékvármegye és S.- 
Szentgyörgy város közönsége tetemes, szinte 
erőn felüli anyagi áldozatokkal, csak hogy 
minden igényeknek megfelelő intézetet nyer­
jen. De azóta sem tudják ezt a három mi­
niszter tárcakörébe vágó ügyet dűlőre juttatni.

Egyszer a belügyminiszter szólott bele 
az ajánlott megyei és városi hozzájárulások 
czimén, majd a földmivelésügyi miniszter mér­
legelte a ménlovak egészségügyi érdekeire 
való tekintettel (Azt mondták, hogy a mén- 
telepnek cserébe szánt hely egészségtelen !), 
aztán a kultuszminiszter szólt hozzá az épít­
kezés és berendezés méreteit latolgatva. Sok 
bába között elveszett a gyermek. A képző­
intézet még mindig nyomorúságosán van el­
helyezve, szégyen a székelyföldnek és annak 
a magasztos szent üügynek —, székely ügy­
nek — melyért az egész ország felállott.

Az idén már teljes négy évfolyamú 52 
okleveles tanítónő fogja elhagyni a sok gazda 
mellett mostoha viszonyok közt látogatott 
intézetet. (Ezelőtt két évvel _ még nem volt 
zongorája) Persze nem a legjobb emlékekkel 
távoznak. Tanárnak, tanítványnak, egyaránt 
nehézséggel kellett küzdeni, ma is. Kevés idő 
és alkalom volt s van arra, hogy a fiatal szi­
vet gazdaggá tegyék, hivatása egész fontos­
ságának megfelelően erősítsék. Legjobb tö­
rekvések is hajótörést szenvednek s még ed­
dig kilátás sincs jobb jövőre. A tanárkar 
küzd ideálokért a rideg valóság az élet na­
ponta letép egy-egy virágot ideálizmusukfa­
járól.

Akarják, akarja Pálmay Lenke igazgató 
s vele az egész tanár kar, hogy boldog legyen 
az a szülő, a ki gyermekét Sepsiszentgyör- 
gyön nevelteti, hogy mindent feltaláljanak ott 
a növendékek miáltal tehetségeik fejlődnek, 
erőik kibontakoznak, hogy második, otthonuk­
nak tekintsék ezt az intézetet és büszkén 
hivatkozzanak rá, életük bármily változatában.

Akarják. Sajnos, hogy mások nem 
akarják.

A kezdet nehézségei közben kormányok 
is változtak, a politikai viszonyok is rosszab­
bodtak, de ez nem elég ok arra, hogy a szé­
kely-kérdést oly közelről érintő tanitónökép- 
zést a nyomorúság fertőjében feledjék.

Éppen ezért most, a midőn ismételten 
is felemeljük szavunkat e közintézet érdeké­
ben, reménykedünk, hogy az uj miniszter 
korrigálni fogja múltak mulasztásait, hogy 
Molnár Viktor államtitkár, ki a székely viszo­
nyok felöl első kézből tájékoztathatja minisz­
terét, őszintén teltárja a helyzet tarthatatlan­
ságát. Mi az ügyet székely ügynek tekintjük 
s mint ilyent visszük a világ elé. Hallja meg 
mindenki, a kinek köze van hozzá, küzdjön 
mindenütt, hogy megkapja a sepsiszentgyörgyi 
m. kir. állami tanitónőképezde megfelelő épü­
leteit és berendezését.

A bosszú.

Felrobbantott tâneæterem.

Párját ritkító bűntényt követett el ked­
den éjjel egy fiatal légé y Nagy-Bajom köz­
ségben, ahol a tánczterem felrobbanása kö­
vetkeztében három halott ős több sebesült 
maradt a romok alatt. A szomorú esemény 
igy történt: Kedden este a falubeli fiatalság 
mulatságot tartott belépti dij mellett. Este 
kilencz óra tájban ment a tánczterembe 
Röszler Jakab nevű fiatal kőfejtőmunkás, 
aki azonban nem akarta megfizetni a 40 
fillér beléptidijat. A báhezdezők felszólítot­
ták Röszlert, hogy fizessen, vagy távozzék. 
Röszler egyiket sem akarta teljesíteni, ami­
nek aztán az lett a következménye, hogy 
kidobták. Röszlernek kétszeresen fájt ez a 
kidobás, mert a szeretője bent tánczolt a 
tánczteremben, mégpedig olyan legénnyel, 
akire régóta féltékenykedett. Amint ezt ő 
maga is beismerte, azt még csak eltűrte volna, 
hogy kidobták, de hogy a szeretője egész 
éjjel mással mulasson, azt már nem tűrhette

TÁR C Z A.
Á legjobb barátja.

Angolból fordította: Amica.
(15.) (Folytatás.)

—• Azt gondoltam, hogy John soha sem 
fog már elmenni ! — mondta türelmetlenül. 
Boriskám, drágám, mi a válasza? Mit fog 
nekem mondani ?

Boriska szemérmesen sütötte le szemeit.
— Azt akartam kérdezni, hogy tegyek-e 

czukrot a teájába; de már eszembe jutott, 
hogy nem szokta czukorral inni — mondá, 
a csészét feléje nyújtva — fogja, vigye el.

— De Hamyln a fejét rázta s hangja 
komolyabb lett.

— Nem addig, mig nem válaszol — 
mondá. Már többször próbáltam magával be­
szélni, de mindig megakadályozta azt ; most 
nem kerülheti el sorsát — az egyenes kér­
désre egyenes választ várok. — Boriska, sze­
ret? Akar a feleségem lenni?

Ez aztán igazán egyenes beszéd volt, 
gondolta Boriska. Egy kis elégült mosolyt 
hozott az ajkaira s édesebb fényt a szemeibe; 
s ámbár hosszú szempilláit még mindig le­
sütve tartotta, Hamyln eleget látott arra, 
hogy bátrabb legyen. Elvette a leány kezé­
ben levő csészét s hirtelen letette az asztalra. 
Boriska elkiáltotta magát a mint a csésze a 
tányérjához csörrent.

— Oh, vigyázzon — vigyázzon! Fer- 
morné soha sem bocsátja meg nekem, ha ez 
a csészéje eltörik ! — kiáltá.

— Soh’ se gondoljon a csészével ! — 
Boriska, én azt kérdezem, hogy „igen-e“ vagy 
„nem?“ — kérdi Hamlyn.

Ekkor a leány fölemelte a hosszú pilláit 
és rá nézett s ajkai édes mosolyra nyíltak.

— Oh milyen buta ! oh milyen vak ! — 
kiáltá. Hát nem látja, nem tudja már régóta? 

el. Hazament, összeszedett vagy másfél klo- 
gram puskaport, amelyet a kőfejtés közben 
lopogatott el. Egy bádogszelenczébe tette és 
visszatért a korcsma udvarára, a hol a ház 
falát aláásta. Ott elhelyezte a doboz puska­
port, amit aztán gyujtózsinor segítségével 
felrobbantott. A robbanás következtében a 
háznak aláaknázott fala összeomlott s a be­
dőlt fairőszek atánczolók egy részét maguk 
alá temették. Az explózió annyira megrémí­
tette a mulatókat, hogy azt sem tudták, merre 
meneküljenek. Fokozta az ijedelmet az is, 
hogy a lámpák lehullottak és kialudtak, a 
sötétségben pedig a szerencsétlenül jártak 
velőtrázó scgőlykiáltásai hallatszattak ki. A 
nagy robbanás felriasztotta az egész falut s 
mikor az emberek összefutottak, hozzáláttak 
a mentési munkához, amit csak hajnal felé 
tudtak befejezni. A romok alól Érsi Mihályt 
Komann Zsuzsannát, Veith Zsuzsannát, Veih 
Francziskát ős Hahola Mihályt halva húz­
ták ki. Rajtuk kívül Suri Mari, Novák Esz­
ter, Bicsák Katalin, Simon Pál, Szekán Illés 
ős Stauer Frigyes szenvedtek súlyos sérü­
lést. a merénylő legényt még az éjjel el­
fogták.

Mulatság.

A Dávid Ferencz Egylet saját alapja 
/javára Kolozsvárt, 1904. márcz. hó 5-én a 
! „New-York“ szálló összes helyiségeiben zárt- 
j körű házi estélyt rendez.

Védnökök : Gr. Bethlen Gézáné, Ferencz 
; Józsefné, Haller Rezsőné, Pákey Lajosné, 
! Weress Sándorné, Zsakó Istvánné, Csöngvay 

Lajos ügyvéd. Fekete Gábor kir. táblai el­
nök, Gál Jenő kir. táblai tanácselnök, Gott­
hard Sándor birtokos, Klobuchár Győző al­
tábornagy. Molnár Sándor jogügyész, Szé­
kely Ferencz koronaügyész, Elnökség : Dr. 
Boros Györgyné, Gyöngyösi Béláné, Dr. Nyi- 
redi Gézáné, Fangh Erzsébet, Ferencz Zsuzsa, 
Arkosi Lajos, Hadházy Sándor, Miké Imre, 
Pálfy Márton, Dr. Boros György titkár. Gálíy 
Lörinez pénztárnok. Rendező-bizottsági elnök 
dr. Mikó Imre.

Gyilkos merénylet.

Falusi dráma.

Egy bosszúálló legény gyilkos merény­
lete tartja izgalomban Tés és Kishegy köz­
ség lakósait. Vasárnap este a két község közti 
országúton történt a gyilkosság, melynek egy 
fiatal,' kéthetes menyecske esett áldozatul. 
Móra Ferencz tési legény ezelőtt két héttel 
vette feleségül Daróozy Márton kishegyi lakos 
Ilona leányát. A leánynak sok udvarlója volt 
a saját falujában is, de különösen egy Bogár 
Vincze nevű legény udvarolt hevesen a 
leánynak, a ki feleségül is akarta venni, de 
a leány nem vonzódott a legényhez s emiatt 
másnak lett a felesége. Bognár és nehány 
falubeli legénytársa még a lakodalom alkal­
mával bosszút akart állani Móra Ferenczen, 
de tervük akkor meghiúsult. A fiatal, csinos 
asszonyt az esküvő napján elvitték Tésre s 
azóta nem is látta szüleit. Vasárnap a fiatal 
házaspár kocsira ült és áthajtottak Kishegyre, 
az asszony szüleihez látogatóba. A kis falu­
ban hamar hire futett, hogy otthon van az 
uj asszony. Meghallotta ezt Bognár is, a ki 
nehány legénypajtását arra kérte, hogy Mórát 
és feleségét hivják el az aznap éjjel tartandó 
bálra. A fiiatal pár hajlandó is lett volna 
mulatni, de az asszony szülei lebeszélték őket 
s igy este 9 óra után kocsira ültek, hogy 
visszamenjenek Tésre. Alig értek ki a falu­
ból, a szőlők melletti országúton haladva, 
egyszerre lövés dördült el s utána a fiatal 
asszony, a ki a férje mellett ült a kocsi ele­
jén, egy jajkiáltással hanyatt bukott a kocsi­
ban. A férj ekkor visszaforditotta a lovakat 
s vágtatva hajtott apósa házához, mire azon­
ban odaért, felesége már halott volt. A gyil­
kos gólyó halántékon érte a fiatal asszonyt 
s rögön megölte. A csendőrség másnap több­
féle gyanuokok alapján lotartóztatta Bognárt, 
a ki egykedvűen vallotta be, hogy ő lőtte 
agyon a fiatal asszonyt, azért, hogy ha az 
övé nem lehetett, hát a másé se legyen.

Ha én férfi lettem volna, tartok tőle, hogy 
én már rég tudnám!

-- Mit tudna, drágám? — kérdi Hamlyn.
És szerette volna a leányt karjai közé 

venni s a választ mosolygó ajkairól lecsókolni; 
de a szobák ablakai arra néztek s nem tudta, 
ha vájjon kiváncsi szemek nem nézik-e most 
is őket. — De jó, hogy ez a kis félsz féken 
tartotta ; mert mielőtt többet mondhatott 
volna, hogy Boriskát arra kényszerithette 
volna, hogy az oly rég hallani óhajtott vá­
laszt szavakba öntse, a magas legény ismét 
megjelent a helyszínén.

John illedelmesen köhintett, hogy a Bo­
riska figyelmét magára vonja.

— Nos, John, mi történt? — kérdé a 
leány.

— Kérem, Boriska kisasszony, a várból 
van itt ember. Azt mondja, hogy O’Connor 
ur haldoklik és azt kívánja, hogy a kisasz- 
szony menjen oda rögtön.

— Haldoklik ? — Lehetetlen ! — mondá 
Boriska erősen megrázkódva és elsáppadva. 
Ma reggel nem volt semmi baja; én láttam 
öt a házunk előtt ellovagolni — mondá lihegve.

—- Igen, kisasszony. Ma reggel egész­
séges volt, mint rendesen; egészen jól volt 
— folytatta John részrehajlatlan bölcsesség­
gel — olyan jól volt, a hogy egy az ö kora­
beli öreg úrtól kívánni, vagy várni lehet ; de —

— Tehát valami szerencsétlenség tör- j 
tént? — Mondja meg hamar, hát nem tud 
beszélni ? — szólt közbe az Őrnagy türel­
metlenül.

— Igen, őrnagy ur — legalább az em­
berek azt gondolják, hogy véletlen szeren- ' 
csétlenség volt — vagy talán egy szélhüdési j 
roham — mondta John, ki mindig válogatott | 
szavakkal szeretett beszélni —

Egy kavics halmon találták fekve, s a j 
lova csendesen harapdálta a füvet mellette. 
Egészen eszméletlen állapotban volt, midőn 
fölvették onnét ; de az utóbbi órában meg­
szólalt és úgy látjuk, hogy —

— Hogy jobban van ? — Oh, mennyire 
örülök ! Es maga mégis megijjesztett és azt i

Borzalmas eset. 
<

Szörnyfi. babona.
Ageorgetowni bünfenyitő törvényszék 

(angol Guyanában) borzalmas esettel foglal­
kozott a minap. A karib-indián törzsből egy 
asszony ikreket szült s nem tudott erőre kapni. 
Férje, Taruma a törzs varázslójához fordult, 
a ki orvos is, pap is egy személyben, s a ki 
kimondta a bölcs döntőst, hogy az asszony, 
mível ikrei vannak, házasságtörést követett 
el. Elrendelte, hogy az asszonyt tegyék ki a 
hangyáknak, majd mást gondolva (mert na­
gyon nehéz a diagnózisnak magfelelő orvos­
ságot találni), varázstanácsot hívott össze egy 
éjszakára Taruma kunyhójába. A tanács arra 
az eredményre jutott, hogy Kalivát, az asszonyt 
gonosz szellem szállta meg egy kígyó alak­
jában, mikor az ikreket szülte, s hogy az egyik 
gyermeknek Kenaima az apja, egy természet- 
fölötti lány. Nincs más mód a gonosz szellem­
nek a kiűzésére, mint az, hogy az asszonyt 
elevenen el kell égetni, mert ha nem, a falu 
minden lakosát megkinomá az a földöntúli 
lény. Az indiánok valamennyien helyeselték 
a varázsló döntést, s Taruma a testvérével, 
a második feleségével, leányával és egy más 
assaonynyal együtt elvitte a beteg asszonyt 
öt napi járóföldre. Itt megállapodtak. Taruma 
függőágyat készített, a föld felett néhány 
lábnyira fölfüggesztette, a többi gedig faha­
sábokból máglyát rakott alá. Mikor ez meg­
volt. Taruma meggÿujtotta a máglyát, a töb­
biek pedig körülülték s végignézték az ál­
dozat rettenetes halálát. Azután pedig haza- 

• mentek, roppantul megnyugodva a fölött, 
; hogy a gonosz szellem kiszált az asszonyból. 

Később Taruma ismét kiment az erdőbe, s 
Kálivá hamvait eltemette. A törvényszék 
előtt Taruma kijelentette, hogy a feleségét 
nagyon szerette és csak a varázsló paran­
csából cselekedett, nehogy veszedelem érje 
a falut. A törvényszék Tarumát s a jeles va­
rázslót halálra ítélte, de a kormányzó meg­
kegyelmezett nekik.

Kommentárok.

— A gyáva. —
A legnagyobb elbeszélőnek Guy de Mau- 

passant-nak „A gyáva“ czimü nagyszerű novel­
láját szórul-szóra megismételte ez az ostoba 
élet. Berlinben ugyanis — igy Írják a lapok — 
egy Wilderer nevű fiatal ember párbajától való 
félelmében agyonlőtte magát.

Ez a dolog azonban egy kissé valószinüt- 
len. Még a Maupassant mesterein megrajzolt De 
Signoles őrgrófján is csodálkozunk, hogy csu­
pán azért, mert attól félt, hogy félni látják és 
hidegvérét nem lesz képes megőrizni, agyonlövi 
magát. A gyáva jelző pedig, melylyel a szegény 
Wilderert világszerte megajándékozzák, egye­
nesen túlzás és igazságtalanság.

Nem azért, mintha az emberek túlságosan 
vakmerők volnának. Hiszen igen szívesen lova- 
giaskodunk mindnyájan, ha csak a bőrünkről 
van szó, de az életünkkel kissé takarékosabban 
bánunk. Sőt mondhatnám azt is, hogy uzsorás- 
kodunk.

A Heine memoárjaiban olvastam a nagy 
Löwe talpraesett feleletét, aki midőn őt Duvent 
őrnagy párbajra hivta, mondván „gyáva kutya 
ön Löwe ur, ha meg nem verekszik“ ezt vála­
szolta : „inkább vagyok élő kutya, mint hal­
dokló oroszlán.“

Igaz, hogy a párbaj nem tartozik az élet 
legnagyobb örömei közé, de az is igaz, hogy 
valami hősi bátorság sem szükséges egy kis 
parázs verekedéshez. Legalább is nem annyi, 
amennyi ahhoz kell, hogy az ember agyonlője 
magát. Mivelhogy ha az öngyilkosság volna a 
kellemesebb mogoldás, a párbajozók legnagyobb 
része nem verekedne, hanem egyszerűen fölkötné 
magát.

Azonban méltóztatnak tudni, hogy a leg­
több ember mégis csak a kardot, meg a Kom­
játhy pisztolyt választja. A másik része pedig 
úgy tesz, mint a nagy Löwe . . .

Ezért érthetetlen dolog a Wilderer ur esete.
Elvégre is Wilderer ur előtt egy alterna­

tíva állott. Vagy elesik a párbajban, vagy nem. 
Ha elkészült a halálra, nem mindegy volt neki 
az, hogy a golyó 25 lépésről, vagy kőt czenti-

mondta, hogy haldoklik! — kiáltá Boriska 
megkönynyebbült hangon.

— Igen kisasszony, ő haldoklik — az 
az hogy doktor Spoffieldnek az a véleménye 
róla. A hátgerinczcze kapott komoly sérü­
lést; de az utolsó órában beszélt és a kis­
asszony után tudakozódott; Doultonné nem 
akart a kisasszony után küldeni ; de az or­
vos nagyon sürgette — legalább Péter igy 
mondja.

— Tudja is azt Péter ! — mondá Homlyn 
türelmetlenül.

— Lehet, hogy nem tud ja. A cselédek 
soha sem tudnak semmit — válaszold John 
együgyüen. Kocsival jött Lisle kisasszony 
után.

— Megyek, készen vagyok.
Boriska felkapta a gyepen fekvő kerti 

kalapját s a fejére tette. A szép szin egé­
szen eltűnt az orczájáról, ijjedt szemei söté- 
tebbeknek látszottak; de a Homlyn szive 
édes gyönyörrel tellett, midőn a leány kezét 
nyújtva, azt mondá:

— Nem jön el velem ? — Nagyon hosszú 
az ut és nem szeretek egyedül menni.

— Hogyne mennék? — volt a válasz.
S miután egy csésze teát megitatott 

vele, a kezét a karjába vonta, s az ajtó előtt 
reá várakozó kocsihoz vezette, felültette, s 
aztán helyet foglalt mellette.

Boriska nem beszélt az egész ut alatt ; 
csendesen ült s mélyen elgondolkozva az ab­
lakon nézett ki és Hamlyn nem szakította 
félbe gondolatait, hanem bőkében hagyta, 
így ültek hallgatagon, mig a kocsi a park 
kapuján áthaladt, s a fasoron felhajtott.

Boriska a nagy lépcsőn s a hosszú fo­
lyóson sietve követte a kulcsárt, s midőn 
egy ajtóhoz értek, mely előtt az ember meg- 
állott, s lassú hangon tudatta vele, hogy ez 
az ajtó abba a szobába nyilik, a melyben 
O’Connor ur fekszik, csendesen kinyitotta 
azt, s a nehéz bársony fággönyt félretaszitva, 
belépett ;

Doultonné az ágy mellett ült. Egy biblia

méter távolságról küldi őt a másvilágra ? Mert 
ha a párbajt választja, legalább reménye lehe­
tett volna arra is, hogy ép bőrrel menekszik 
meg a dologból. Ámde ő szépen haza ment al­
kalmasint megfontolta a dolgot alaposan, meg- 
hányta-vetette minden oldalról, mielőtt meg­
lőtte volna magát. Az ilyesmit ugyanis nem 
igen szokta okos ember elhamarkodni. Azzal a 

j lelki gyötrelemmel, amelylyel magát az ellenfél 
! kardja, vagy pisztolya elé azon az álmatlan éj- 
I szakán bizonyosan odaképzelte, a párbaj izgal- 
í mait is kiállhatta volna. 0 azonban a bizony- 
! talan élet helyett a bizonyos halált választotta.

Hát én már láttam a halált minden ábrá- 
; zatában. Fagyos lehellete már igen sokszor 
’ érintett az életben. Láttam embert meghalni 
I bitófán, láttam a vasút kerekei alatt, láttam 
: kórházban, építő-állvány alatt, láttam vizbefulót 
I és láttam összeroskadni embert a tüzhalál irtó- 
: zatos fájdalmaiban. Mondhatom, hogy egyikkel 

sem vagyok megelégedve, noha az orvosi tudo­
mány rettenetes mosolylyal biztat bennünket, 
hogy egyik sem kellemetlen . . . Sőt ellenkező­
leg, sokkal kellemesebb művelet a születésnél. 
Ami abból is kitűnik, hogy az újszülöttek kivé­
tel nélkül sirva jönnek a világra, holott a hal­
doklók legritkább esetben válnak el tőlünk zo­
kogva !

Hogy azonban kellemes őrzés volna az, 
midőn valaki, a kinek nem kell okvetlen meg­
halnia, saját akaratából teljesen reményvesz­
tetten megöli magát, azt még senkitől sem hal­
lottam.

Ezt még a visszatért öngyilkosok sem ál­
lítják. Ez az érzés minden érzésnél hatalmasabb 
lehet. A szerelmi csalódásnál keserűbb, kíno­
sabb fájdalmat nem ismerek. Betölti az élet 
minden pillanatát, megmérgezi minden gondola­
tát a léleknek. De még ennél is gyötrelmesebb 
lehet az öngyilkosnak az élettől való bucsu- 
zása. Ok, mert a szerelmeseinkben többször is 
lehet csalódni, tőlük többször is el lehet válni, 
de az élettől csak egyetlen egyszer.

Éhez pedig higgadt megfontolás, a remény­
ség utolsó hajótörése és biztos kéz szükséges. 
Bármilyen elítélendő dolog is ethikai ős vallási 
szempontból az öngyilkosság, mégis osztatlan 
bámulatomat birja minden ember, a ki sajátke- 
züleg küldi magát a pokolba.

A szabad akarat elveinek következetes 
keresztülvitelét látom benne, a mi nekem, az 
ostoba sors által ide-oda csapott gyönge ember­
nek mód fölött imponál.

És főleg a bátorság, a rettenetes, hajlit- 
hatatlan bátorság. Ezért mondom, hogy Wilde­
rer ur nem volt gyáva fráter.

Csakhogy ezt Löwe urék nem tudják és 
nem is fogják soha megérteni.

L. E.

SZÍNHÁZ.
Egyenlőség. Lord Loan mindenkép 

nagylelkű, humánus ember, ki megbecsüli a 
szolgáit, ember számba veszi, sőt még zsúrra 
is meginvitálja, hogy kifejezze irántuk érzett 
nemes emberszeretetét. Kényes, finoman ne­
velt, úri leányainak mindez ninosinyére. A 
lord útra kel, útközben szerencsétlenség éri 
Robinson sorsára jut a tisztes família, a hol 
valóra válhat az a sokat hangoztatott egyen­
lőség, ami folyton a száján volt lord Loannak. 
Azonban mint a napsugaras földhátán sehol, 
ott sincs egyenlőség. Az uj szigeten a testi 
ügyesség, az energia emelkedik felül és 
czáfolja meg az egyenlőséget, a mint kö­
dös Britániában folyton belebotlott az egyen­
lőségbe a születés, a rang, szellemi fölény, 
a társadalmi felfogás. Ki is világosul ez a 
napnál bizonyosabb egyenlőtlenség, mihelyt a 
hajótöröttek visszatérnek londoni palotájuk­
ban, hol már kigyógyul az egyenlőség-theoria 
nyavalyájából lord Loan és'^halad minden a 
régi kerékvágásban.

Ez a mese nem uj. feldolgozása azonban 
érdekes s nem egy ötlet csillogó buboréka 
pattan széjjel a fonák, kiélezett helyzetek 
között. Fantázia az egész, csupa lehetetlen­
ségek halmaza, de lehet mulatni rajta, mert 
miért megy a földi halandó a színházba ? 

i hogy mulasson és mulasson, mindenáron. Be- 
; lölünk sem halt ki a jó kedv virágmagja, 
! sőt még az első felvonás silány élettelensé- 
: gével szemben is elnézök vagyunk. A szí­

nészeknek is fel kell melegedniök, mint a

volt a térdén, melynek lapjait gyors, gépies 
modorban forgatta és inkább szórakozottság­
ból látszott azt tenni, minthogy valami külö­
nös helyet keresett volna benne. Felnézett, a 
mint a leány belépett.

— Lisle kisasszony ! Hogy jön maga 
ide? Az orvos határozottan kijelentette azon 
kívánságát, hogy a szegény jó kuzinomat a 
lehető legnagyobb nyugalomban ós csendes­
ségben tartsam, — mondta.

Ekkor felállott, előbbre lépett s haragos 
pírral az arczán, Boriska és az ágy közé állott.

— Azért jöttem, mert értem küldtek. 
Azt mondták, hogy ö kívánta, hogy eljöjjek, 
— válaszolá Boriska szilárd hangon — és itt. 
fogok maradni, mig látom, hogy van-e szük­
ség reám.

— Nem marad itt, ha én megtiltom! 
Most én vagyok itten az úrnő, — mondta 
Doultonné.

Arcza még vörösebb lett s a fökötőjén 
levő szalagok suhogtak, a mint fejét hátra­
vetette s haragosan nézett Boriskára.

— Én nem törődöm vele, akár urnö, 
akár nem az, de itt fogok maradni, — vála- 
szólta Boriska.

Az ágy felé közeledett, Doultonné elibe 
ugrott. A nagy bibliát még mindig a kezé­
ben tartotta, mely a hirtelen mozdulat követ­
keztében kicsúszott az ujjai közül s nagy 
zajjal a padozatra esett. Éz a zaj felébresz­
tette a beteget, kinyitatta a szemeit, meg­
rémülve s kérő tekintettel nézett körül a 
szobában, mintha azt próbálná megérteni, hogy 
ő miért fekszik ottan s az a különös tompa 
érzés, az a bénulás, mely oly gyorsan terjed 
rajta, mit jelent; azután a Boriska halvány 
arczára esett tekintete s hirtelen világos lett 
előtte minden.

— Boriska, — mondá vastag, alig ért­
hető hangon.

— Igen, édes cousinom, itt vagyok, — 
mi bajod? Szolgálhatok valamivel?

(Folytatása következik.)

; jó káposztának. A második felvonástól job- 
, ban csinálták dolgaikat. Szép, elismerésre- 
\ méltó sikere volt Szegőnek, Somlai már vitte 
! valamire a szerep tanulást, csak helylyel-kö- 
; zel még folyton fád a beszéde és halálosan 
! unalmas. Tóvölgyi Margit, Étsy Emilia, Gál 
' Janka előkelő angol ladyk voltak beszédben, 
: ruhában, mozdulatokban, bár néha a vigjá- 
j tóki beszédmód habkönnyüsége el is veszett, 
j Az első kaczagás harsogását Csige Böske 
j bércig Elizája indította meg, mely éppen 

annyiszor tört ki ujult erővel, ahány szót 
! kiejtett Csige Böske, Mészáros, Kassai és 
I Bérezi kisebb szerepekben kifogástalanok.

*
Egyenlőség. Barne fantasztikus szin- 

- müve, mely bemutatóján általános nagy sikert 
aratott, vasárnap este páros és hétfőn páratlan 
sz. bérletben kerül színre.

*
IX-ik ifjúsági előadás lesz holnap 

délután a — Piros bugyelláris, a főszerepekben 
Károlyi Leonával, Kassaival és Szentgyörgyivel. 
A darabról dr. Kiss Ernő unit. főg. tanár" fog 
értekezni.

*
Józsi. Molnár Ferencznek uj bohózata, 

a Józsi lesz a hét újdonsága. A mulattató bo­
hózat czimszerepét, a vásott Józsi gyereket a 
kis Fehérvári Annuska fogja játszani. A darab­
ban jó szerepek vannak, melyeket Kassai, Mé­
száros, Dezséri, Mátrai, Bérezi, Szegő és Somlai 
játszanak. A Józsi szombaton kerül bérletben 
bemutatóra.

*

Szegény Jonathán, Milöcker 6 év 
óta pihentetett operettje kedden kerül színre uj 
betanulással. A czimszerepet Kassai, az impresz- 
száriót Mátrai, Van der Goldot Hunfi, Mollyt 
Szabó Mariska, Harriettet pedig Károlyi Leona 
játszák.

*
Shakspere-est. Csütörtökön Machbet 

fog szinrekerülni, Szakácscsal a czimszerepben.
*

Szőke Sári. Pénteken a budapesti 
Király-színház fiatal énekesnője, Szőke Sári fog 
vendégszerepelni. Az ifjú szubrett-énekesnő az 
Aranyvirág czimszerepében fog bemutatkozni.

*
Heti műsor:

Hétfő : Egyenlőség.
Kedd : Szegény Jonathán.
Szerda : A drótos tót. 
Csütörtök: Mathbeth. 
Péntek : Arany virág. 
Szombat : Józsi. 
Vasárnap d. u. : Katalin. 

„ este : Józsi.

Kérjük
& hátralékos 
előfizetőinket 
az előfizetési
& dijjak, mielőbbi sÿ
megküldésére.

MINDENFÉLE.
— Februárius 20.

— A márcxiuH 15-iki bizottság ün­
nepélye. A márczius 15-iki bizottság idei 
ünnepének egyik vonzó pontja lesz dr. Perl 
Ottóné szül. Halász Adél úrnő éneke, kit a 
Márczius 15-iki bizottság elnöksége a teg­
napi napon kérte fel és nyert meg a haza­
fias ünnepen való résztvételre. Dr. Perl Ot­
tóné ezelőtt Strassburgban volt szerződtetve 
s legkiválóbb énekesnőink egyiko. A már­
czius 15-iki ünnepen a zongorán való kisé- 
retére Stefanidesz Károly a kolozsvári Nem­
zeti Színház karnagya réretett fel.

A márczius 15-iki bizottság a követ­
kező átiratot intézte Megyeri Dezsőhöz a 
kolozsvári Nemzeti Színház igazgatójához:

A kolozsvári márczius 15-iki állandó bi­
zottság nevében van szerencsénk tiszte­
lettel felkérni, hogy a vezetése alatt álló 
kolozsvári Nemzeti Színház műsorának 
megállapításánál a márczius 15-iki nem­
zeti ünnepre figyelemmel lenni szívesked­
jék. Nem szükséges azt igazgató urnák 
mondanunk, hogy márczius 15-ike egyszers­
mind e czenzura nélkül való szinirodalmat 
s általán azt az emberséges ésifhazafias 
szellemet jelenti, mely nélkül színpad se­
hol a világon fel nem virágozhatott, vagy 
hivatást nem teljesített. Tekintettel azon­
ban az eddigi szokásra, bizottságunk köte­
lességének tartotta jó előre felhívni az 
igazgató ur figyelmét. Hazafias tisztelet­
tel, Kolozsvárt 1904. februárius hó 19-én. 
Sándor József elnök, Féder Ottó jegyző.

— A Kossuth aszta 1 társaság es­
télye. A kolozsvári Kossuth Lajos asztal­
társaság 38-ik estélyét tartotta meg tegnap 
este ; az estély népes volt. Az estély a Hym- 
nuszal kezdődött, melyet a máv összhang 
egylet adott elő s melyet a közönség állva 
hallgatót végig.

Ezután Turcsányi Gyula lelkész, mint 
elnök jelentette be a márczius 15-e megün­
neplésére vonatkozó intézkedéseket.

Gerencsér István tan. képző intézeti 
tanár telsőbüki Nagy Pálról tartott tanul­
ságos és értékes felolvasást.

„Őseink emlékezete és kurucz dalok“ 
következtek ezután. Az „Összhang“ dalegy­
let itt ismét remekelt. Most Könczey Imre 
állt fel s a Kossuth pohárral kezében mon­
dott egy át gondolt, részleteiben is kidolgo­
zott beszédet, melyben Kossuth törekvéseire 
és irányára mutat reá és azok követé­
sére buzdította a hazafiakat. Beszédét nagy 
figyelemmel hallgatták, az mély benyo­
mást gyakorolt s a beszéd végeztével zajo­
san megtapsolták a szónokot. Nép dal egy­
veleget énekelt az összhang a hallgatóság 
többszörös éljenzése és újrázása által kísérve. 
A máv. eme dalegylete kiváló erőket egye­
sit magában, iskolázottságuk magas szín­
vonalon áll, a mit Zsigmond Ferencz jeles 
karmesterüknek köszönhetnek egy felől, de 
más felől a tagok buzgalmának nemes ér­
zésének, helyes vezetésének s a dal iránti 
szeretetének is tulajdoníthatni.
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A felköszöntők során Turcsányi Gyula, 
Kecskeméthy István, Tanács József, Tompa 
Kálmán, Török Sándor szellemes, vidám ős 
találó hasonlatokkal fűszerezett beszédeket 
mondottak, mik a társaságot hangulatban 
tartották. Végül az „Összhang“ .. elénekelte 
az Egressy szózat“-ját Farkas Ödön átdol­
gozásában. A társaság éjfél felé oszlott szét.— Ak ipartestület ugye az esküdt- 
biróság előtt. Per vesztes lett a kolozs­
vári i partes tűiét elöljárósága az esküdt bi- 
róság elő vitt ama panaszával, hogy dr. 
Schwarcz Miksa Zentay Leó és Székely Béla 
hírlapírók, midőn az 1902. övi ipartestületi 
választási mozgalmakból kifolyólag élesen 
bírálták az ipartestület tevékenységét s a 
régi rendszert, minden áron fenn tartani 
óhajtó klikket, rágalmazást követtek el. Az 
esküdbiróság 5 napi tárgyalás után tegnap 
este 9 órakor mindhárom vádlott felett fel­
mentő ítéletet hozott. Az Ítéletben a kir. 
ügyész megnyugodott, panaszok jogi képvise­
lője, azonban semmiségi panaszt jelentettbe.

_  Időjárás. Csendes ma az idő Er­
délyben, két jelzőt használhattak csupán : 
néhol derült s ott fagypont alatt van a hő­
mérséklet másutt borult s már valami meleg 
érezhető. Különös változás sehol.

— Semlegesség a« égben. Az ismert 
dán szatirikus. Ewald Károly, egyik kopen- 
hágai lapban a következő kis rajzban ír a 
japán-orosz háborúról : Szent Péter apóstól 
odalépett az Ur trónusa elé s jelentést tett 
az orosz-japáni háborúról. Amikor végzett, nz 
orosz angyal térdreroskadt s a kezét tör­
delve szólt :

— Segíts az oroszoknak. Uram az igaz­
hivő oroszoknak ! A czár dicsérni fog érte 
Póterváron, letérdel előtted Mokszvában s az 
arczára borul Kazánban.

— Zúzd össze a kegyetlen zsarnokot, 
az oroszt, én Uram ! — esedcklett a finn an­
gyal s felemelte sötét, könyáztatta arczát.

A franczia angyal azt susogta Isten jobb 
fülébe :

— Segíts az orosznak, mert külömben 
Francziaország bankrottá lesz.

Az angol angyal az Ur balfüléhez hajolt:
— Hadd győzenek tovább is a japániak, 

nehogy a segítségükre kelljen mennie Ang- 
gliának.

— Vesd kárhozatra mind a kettőt! — só­
hajtott a Kínai angyal szive mélyéből.

— Hol van a japán angyal ? — kérdezte 
a Mindenható. — Nem látom sehol.

— A háborúba ment, — magyarázta Szent 
Péter. — Éppen Port-Arthurt bombázza.

Isten elgondolkozva nézett hol egyekre, 
hol másikra, azután mosolygás ült kifürkész­
hetetlen arczára :

— Péter szolgám, hallod-e, — mondta, — 
semlegesek maradunk. Gondoskodjál a nyilat­
kozat kiállításáról.

— Tisztviselők telepe. A szegény 
kolozsvári tisztviselők magas összegeket 
kénytelenek rápótolni szerény fizetősükből 
a lakpőnzükre. E miatt nagyon szép szám­
mal telket szereztek a volt állami kerté­
szeti telep villatelkeknek hatósági jóváha­
gyással felosztott területén, hogy oda ők 
hajlékot építsenek. Ám, de a város előírta, 
hogy a homlokzat előtt 7 méter, az oldal- 
utcza felől 4 méter és a szomszédház felől 
2 méter üres tér hagyandó előkertnek. A 
terv készítésnél most az tüuik ki, hogy ha 
a kívánt területek fennhagyatnak, a kisza­
bott és megvett telkeken nem marad ele­
gendő hosszú és széles terület az épület 
kényelmes elhelyezésére. Ennélfogva most 
kataszteri, pénzügyi, igazságügyi s más vil- 
laépitkezők arra kérik a város közgyűlését, 
hogy elől 4 méter előkertnek való terület 
mellett a mellékutczákon az élőkért hagyas- 
sék el. Valószínű, hogy a közgyűlés teljesí­
teni fogja a városi érdekeket nem érintő 
kérelmet.

— A márcz. 15. eszméket meg­
örökítő szabadság-szobor alapja. A ko­
lozsvári márcz. 15. állandó bizottság sok éven 
keresztül különböző hazafias ős jótékony 
czélra fordította ünnepélyeinek bevételeit. 
Mintegy két évtized óta azonban egy alapra 
gyűjti, melyből a márcz. 15. eszméket meg­
örökítő szabadságszobor létesüljön Kolozs­
várt. A szobor-alapot Hory Béla árvaszéki 
elnök, mint bizottsági pénztárnok gonddal 
és lelkiismerettel kezelte. A szobor-alap év- 
ről-ővre növekedett. A tőke ma már a 12 
ezer korona összeget meghaladja.

— Gyulay Pál a párisi egyetemen. 
Párisi levelezőnk értesít, hogy a Sorbonneon 
a Littérature hongroise előadásán Kont 
professzor érdekesen méltatta Gyulay Pált. 
Gyulaynak több versét lefordította francziára 
s azokkal illusztrálta előadását. Kont elő­
adásaira (magyar irodalom és nyelv) öt ma­
gyar, egy orosz, egy angol és több franczia 
iratkozott be. Van egy franczia hölgy hall­
gatója is, ki a magyar nyelvet szintén el­
akarja sajátítani.

— Az algyógyi földmives iskola 
téli közvizsgálatát ma tartják meg. Mint el­
lenőrző bizottsági elnök Sándor József orsz. 
képviselő, Emke t. alelnök főtitkár, Lészay 
Ferencz kir. tan. földbirtokos, Polcz Rezső 
Kolozsvár t. ügyésze, s a miniszter részéről 
Szentkirályi Ákos a kolozsmonostori állami 
gazdasági tanintézet igazgatója vesznek részt 
a közvizsgálaton..

— Perényi Margit menyasszony­
sága. A Délmagyarország Írja : Perényi Mar­
gitról, színtársulatunk primadonnájáról meg- 
irtuk, hogy menyasszony és jegyese Schvab- 
nak, az amerikai aczéltröszt elnökének a tit­
kára: Nemrég kipattantotta a titkot egyik 
vidéki lap, hogy Perényi vőlegénye nem 
Schvab, hanem dr. Laczkovich Elemér, bu­
dapesti kórházi főorvos, a ki a napokban 
Temesvárott is járt. Perényi tudvalevőleg 
ezt a hymen-hirt is megczáfoltatta. Tény 
azonban, hogy a „gentry primadonna“ virág­
vasárnap visszalép a színpadtól, a hol annyi 
sok tapsot és babért aratott.

— A ragadozó vadak ára. A kár­
tékony ragadozó vadakért szép summákat 
helyez kilátásba Tallán Béla földművelés­

ügyi miniszter. Az erdőhatóságokat értesí­
tette, hogy minden golyó, vagy méreg által 
elpusztított farkasért 40 koronát, medvéért 
30 koronát, hiuzórt 30 koronát, vadmacská­
ért 30 koronát, rókáért 30 koronát, nyusziért 
20 koronát, nyestért 20 koronát fizet. A ki 
méreggel akarja a kártékony vadakat irtani, 
ingyen kap e czélra mérget. E dijak ama 
területeken ejtett vadakért jár, a melyek 
bérbe adásra vannak kijelölve, de még bérbe 
nem adattak.

— A városháza kirakatai. A kö­
vetkező sorokat vettük :

Az „Ellenzék“ tegnapelőtti számában megszív­
lelendő indítványt olvastam arra vonatkozólag, 
hngy a városházánál a kapu két oldalán két bolt­
helyiséget lehetne csinálni kevés pénzzel, a mi kö­
rülbelül jövedelmezne 2000 koronát.

2000 korona oly sok pénz a iái deficzites vá­
rosi háztartásunkban, hogy a városatyáknak jó 
lesz ezzel az ideával foglalkozniok és ha ők is úgy 
találják, hogy az „Ellenzék“ indítványa helyes s 
csakugyan ennek értelmében 2000 korona évenkint 
könnyen szerezhető ; tegyék magukévá az indít­
ványt s szerezzenek érvényt annak.

Egy polgár.
— A korcsolyázó egylet folyó hó 

21-ére hirdetett közgyűlését elhalasztotta a 
jövő vasárnapra febr. 28-ára.

— Vallásos esték. A f. év és hó 21-ikén, 
vasárnap d. u. 5 órakor. I. az ev. ref. theol. fakultás 
dísztermében : 1. Ének. 2. Felolvasás; tartja :, Ke- 
nessey Béla dr., a theol. fakultás ig. tanára. 3. Ének. 
II. a magyar-utczai református népiskolában : 1. 
Ének. 2. Fölolvas : Irsay József ev. ref. lelkész. 3. 
Szavalat. 4. Ének. III. A hidelveí ref. népiskolában 
1. Ének. 2. Fölolvasás: Molnár Lőrincz ref. pap. 3. 
Szavalat. 4. n,nek. IV. A város monostori részében 
1. Ének. 2. Fölolvasás. Tartja: Szabó Miklós h. pap. 
3. Ének.

— Az Erdélyi Kárpát-Egyesület 
igazgató választmánya f. hó 19-én tartotta 
ev évben első ülését. Jelen voltak : Feilitzsch 
Arthur báró, képviselőházi alelnök ; költői 
Teleki László gróf ; Bán Antal, pt.-felügyelő; 
Békésy Károly dr. egyetemi tanár ; , Eisler 
Mátyás dr. főrabbi; Holitzer Nándor, Ejszaki 
Károly ny. máv. üzletvezető, Fekete Gábor 
kir. tábla-elnök, Gyöngyössy Béla erdöfelügy.. 
Kossutány Ignácz dr. egy. tanár, K. Fodor 
János máv. ellenőr, Magyar Endre iparisk, 
igazgató, Melitskó Frigyes máv. felügyelő. 
Orbók Mór tanitótóképzö int. igazgató, Pap 
Mihály ny. csendörezredes, Ruzitska Béla dr. 
egyet, m. tanár, Szádeczky Gyula dr. egyet, 
tanár, Tanács József gyógyszerész, Kelemen 
Lajos E. K. E. jegyző, Merza Gyula főpénz­
táros, Kovács Géza titkár.

Jelentést tett az elnök Radnóti Dezső fő­
titkár elhunyta alkalmával tett intézkedésekről 
és nevezetesen arról, hogy az egyesületi iroda 
vezetésével, főtitkári teendők ellátásával a 
tisztikari tanács Kovács Géza titkárt bízta 
meg, az Erdély szerkesztésével pedig Merza 
Gyula főpénztárost. Választmány az előter­
jesztett intézkedéseket jóváhagyólag vette 
tudomásul.

Jelentést tett a titkár a tagok részére 
megszerzett uj kedvezményekről, könyvado­
mányokról, kiemelvén Décsy Mór világhírű 
turistánk ajándékát, ki 14 munkáját küldte 
meg az egyesületnek, az elhalt, a kilépett és 
az újonnan belépett tagokról, mely alkalom­
mal meleg ováczióban részesítették Merza 
Gyula föpénztárost, ki annak emlékére, hogy 
tíz éve betelt, hogy a pénztárt átvette akké- 
pen jubilált, hogy alapitó tagsági díjul 200 
koronát fizetett be az egyesület pénztárába.

A városi tanácsnak a kányafői raessze- 
látóra vezető Flügel-utnak kikővezésére vo­
natkozó átiratára kimondották, hogy az egye­
sület az ut feutartását, javítását magára nem 
vállalhatja, mert az speciális város érdeke.

Kimondották, hogy Erdély természeti 
szépségeinek reklamirozására vetített képek­
kel előadások tartassanak, a képek beszerzé­
sére 100 koronát szavaztak meg. Világszép 
Erdély czimen megjelenendő munkának elő­
készítésére utasították az elnökséget éz az 
illustráczióhoz Ürmösi Sándor székely festő­
művésznek 4 darab székelyföldi olajfestmé­
nye megvásárlására felhatalmazást adtak.

Czáráne Gyula E. K. E. tvszt. tagnak, 
a ki a kolozs-bibari hegységben nagyszerű 
felfedezéseket és turista feljárási munkálato­
kat végzett előterjesztett munkaprogramraját 
a választmány magáévá tette és a turista­
osztálynak végrehajtásra kiadta azzal az uta- 
sitással, hogy a szerint, a mint a költségek 
folyósittatnak rendre valósítsa meg.

— Négy millió agglegény. Az 
Északamerikai Egyesült Államok dicseked­
hetnek e szép számmal. Statisztikai adatok 
szerint a harmincz évnél idősebb agglegé­
nyek száma éppen négy millió! Ez annál 
feltűnőbb, mivel épenséggel nincsen hiány 
eladó leányokban. De, hogy nem akad ké­
rőjük, annak oka leginkább az amerikai leá­
nyok nevelésében rejlik. Sem a nép, sem az 
„előbbkelő körök“ nem nevelik leányaikat 
jó gazdasszonyoknak. az amerikai társada­
lom fiatal hölgyei tanulnak ugyan zenélni, 
festeni, esetleg egy idegen nyelvet törni, 
de nagyon kivételesen csak azt, hogy kell 
gazdasszonykodni. A „közönséges házakból“ 
származó leányok pedig, mihelyt gyermek­
éveiken túl vannak, belépnek a műhelyekbe. 
Ott megtanulják, hogy készül egy nőiruha, 
avagy esetleg egy keztyü, de nem ám, hogy 
kell ízletes eledelt elkészíteni, vagy pedig 
harisnyát kijavitanl. Nem csoda tehát, hogy 
napról-napra szaporodik az agglegények 
száma, — de az aggszűzeké is.

— Eladó ház ! Magyar-utcza 32. sz. a. 
850 □ területtel ipari czélra, vagy vendéglői 
helységnek terjedelménél fogva igen alkal­
mas. Minden elfogadható árban eladó, esetleg 
több időre kiadó. 1—5 48.

— Torontálmegye első virilise. 
Torontalmegyében az első virilista : gróf 
Csekonics Endre, a ki 213,021 korona adót 
fizet.

— Maróczy győzelme. Monte-Carló- 
ban yéget ért a sakkverseny és Maróczynak, 
a magyar mesternek fényes győzelmével vég­
ződött.

— A kormányozható léghajó. San- 
tos-Dumont, a világhírű brazíliai léghaj is a 
„Pali Mait Magazine“-ben leirja tapasztalatait, 
amelyeket léghajózás közben szerzett. Elmond­
ja a többek között, hogy a levegőben való 
hajózás leginkább hasonlít egy gőzhajónak a 
tengeren való útjához. Ha szélcsönd van, azt 
hinné az ember, hogy csöndes tengeren vagy 

. tavan csónakázik. Arra a kérdésre vonatkozó- 
! lag, hogy megkapja-e az ember a tengeri 
i betegséget léghajón is, Santos-Dumont azt 
I mondja, hogy nem tapasztalta ezt az érzést 

ennek okául azt hozza föl, hogy a léghajón ; 
nem érzi az ember azt a sok émelyítő sza- ' 
got, mint a gőzhajon, meg hogy a gőzös : 
sokkal kellemetlenebből zötyköli össze az em- j 
bért, mint a léghajó. Elragadtatással beszél j 
arról az élvezetről, amelyet a levegőben előre- : 
hátra, fölfelé-lefelé való szabad mozgás szerez, 
ha a léghnjó engedelmeskedik a kormány 
irányitásainak. Csak a madarak érzése lehet 
ehez hasonló, midőn kiterjesztett szárnyaikkal j 
kóvályognak.’, a levegő-égben. Öt évi tapasz- ; 
talata alapján azt állítja Santos-Dumont, hogy j 
tűz katasztrófa a léghajózásnál csaknem ki 
vae zárva. A gyorsaság problémája az első 
feladat, amelylyel meg kell küzdeni. A gyor­
saság lehet csak biztos mérték két léghajó 
minőségére. Egy másik léghajós, az angol 
Barton a »Pages Magazine“-ben leirja a leg­
újabb léghajóját, amelyet az angol hadügy­
minisztérium számára épit. Ez a léghajó felül 
fogja múlni az eddigieket, mert 7 emberből 
álló legénységet lesz képes befogadni a sebes­
sége el fogja érni a 20 angol mérföldet órán- • 
kint. A Barton-féle léghajó ballonját 180 láb 
hosszú s 42 láb átmérőjű, 230.000 köbláb 
űrtartalommal. A léghajót egy 240 négyzet­
láb felületű kormánylapát fogja irányítani.

— Táncziskola. Jámbor tánezmes- 
ter iskolájában még egy uj tanfolyamot nyi­
tott, melyre iratkozni még mindig lehet Só- 
tatér-uteza 10. szám alatt. Továbbá, a kik 
az uj zsentri-bostont, vagy privát órán óhaj­
tanak tanulni: reggel 9 órától este 7 óráig 
bármikor vehetnek órát. Egy magánóra 2 
forint. 50 1—2.

— Major tánezmester márczius hó 
elején egy két hónapra terjedő táncz-czik- 
lust nyit.

Egyben kéri a t. érdeklődő közönséget, 
hogy magánházakban, vagy intézetekben a 
coloneok-at addig szervezni kegyeskedjék.

a Bostonból és a Cake-Walke-ból ma­
gánórákat ad. Egy magánóra 6 korona. A 
magánórákat haton is vehetik ; ezeket a tár­
saságokat az érdeklődők hozzák össze.

Jelentkezni, vagy értekezni minden idő­
ben lehet lakásán, Mátyás király-tér (Főtér) 
12. szám, II. em. 25. ajtó. 49 1—*

— Pármai ibolya szappan. E név 
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van 
forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot ? S ha 
a kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
ezt tudjuk! hogy az arezbőrt finomítja, üdíti ugyan- 
nyira, hogy még a legérzékenyebb arczbörüek is nagy 
eredménynyel használják s ha tudjuk azt, hogy ha­
sonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant 
nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a 
közönség nem szánalmas pártolás czéljából, hanem 
saját érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 drb. 80 fillér, 3 drb, 2 kor. 20 fillér. 
Készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolczon. 
Kapható Kolozsvárt : Kovács P. fiainál, Gergely Fe­
renc utóda, Schuster Emil, Burger Frigyes, Jeney 
Lajos czégeknél s dr. Hintz György gyógyszertá­
rában. 54 35—50

— Fin- vagy leánygyermek változ­
tatni akar lakásán, úgy Kinizsi-utcza 2. sz. 
(Ovár) egy úri családnál teljes ellátásba ré­
szesülhet. 4—4

Szerkesztőségi üzenet. 
£

F. J. (Vers.) Csinosan versel, kedvesen höm­
pölyögnek a strófák, szinte érdemes is volna a köz­
lésre. Azonban öntől jobb is telik.

A. (Vers.) Rossz. Hiába előfizetünk, nem kö­
zölhetjük. Ne Írjon többé verset.

A. B. O. (Vers.) Semmi érdekesebb szin, han­
gulat, vagy egyéniség. Ilyen verset többen is tudná­
nak írni. Több elmélyülést és költői szint. Akkor 
majd Írni fog közölhető költeményeket.

P. F. B. (Vers.) Kedves, intim hangulat. 
Fájdalom, nem nekünk való. Szép irodalmi laphoz 
küldjebe

Koké. (Vers.) Nem érdemel nyomdafestéket.
Nemó. A rövidebbek jobbak. Azonban azok 

sem teljesen kifogástalanok.

A kiadóhivatal üzenete.
>

Egy teljesen megbízható ügynök hir­
detések felvételére kerestetik.

Értekezhetni az „Ellenzék“ kiadóhivata­
lában.

LEGÚJABB.
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósitásai 

és sürgönylevelei.
Teleki-kör Nagybányán.

Budapest, febr. 20.
Néhai gróf Teleki Sándornak a vi­

téz 48-as ezredesnek, Bem apó hadse­
gédének emlékére irodalmi kör alakult 
Nagybányán. Szép és nemes czélt tű­
zött ki magának : a magyarság e vég­
városában ápolni és terjeszteni a ma­
gyar kultúrát és művészetet. Évente 
pályadijakat is fognak kitűzni és ösz- 
szegyüjtik mindazokat az emlékeket, a 
melyek a vitéz ezredesre, Nagybánya 
város díszpolgárára vonatkoznak.

Miniszteri kirendelés.
Budapest, iebr. 20.

Tallián földmivelésügyi miniszter 
Dorner Béla kir. gazdasági intézőt és 
Benkő Pál gazdasági szaktanárt a szé­
kelyföldi népsegités munkája végzésére 
kirendelte. Dorner Székelyudvarhelyen, 
Benkő S.-Szt.-Györgyön fog működni 
és az állami akcziót irányítani.

A Kossuth-pártból.
Budapest, febr. 20.

A fügetlenségi Kossuth-párti kör­
ben Barabás Bélának meg Ráth Endré­
nek heves vitája támadt Barta Ödönnel. 
Barabás és Ráth ugyanis hibáztatták a 
párt eddigi taktikáját, rámutattak te- 

I hetetlenségére, akczióképtelenségére s 
i uj, szabad, cselekvőpolitikát sürgettek 

a párt számára. Ezzel szemben Barta 
; hevesen védte a párt régi taktikáját, 

de a jelenlevők nagy része Barabásék- 
nak adott igazat.

Polon y i nyilatkozata.
Budapest, febr. 19.

Szóba kerül a függetlenségi és 48-as 
körben Tisza házszabálysértési szándéka.

Polonyi is részt vet a beszélgetés­
ben s a következő jelentős, esküszerü 
nyilatkozatot tette :

— Fiuk, esküszöm magyar, becsü­
letemre, hogy ha valaki a házsza­
bályokhoz törvény ellenesen mer nyúl­
ni, a harcz élén leszek megint!

Ij miniszter.
Budapest, febr. 20.

Khuen-Héderváry Károly gróf, a 
jövő hét végén érkezik vissza olaszor­
szági útjáról és hir szerint, a mikor­
ra a delegáczió befejeztével a képvise­
lőház ismét összeül, át fogja venni a 
felség személye körüli minisztérium ve­
zetését.

Magyar zászló szamár takaró.
Nemzetiségi komiszkodás.

Két szerb gazficzkó — kétségen kí­
vül bérenczek — olyan alávaló merényletet 
intézett Kíkíndán a magyar nemzeti zászló 
ellen, mely vakmerőségében párját ritkítja. 
Megcsufolták a magyar nemzeti zászlót a 
nagy ünneplő közönség szemeláttára azzal, 
hogy egy szamár hátára a nyereg alá tették 
takarónak, amelyre az egyik himpellér mas­
karának öltözve felült és a szerb testvérek, 
akiknek véreit a magyar állam a legmaga­
sabb hivatali polezokra is fölemeli, röhögve 
tánczolták körül a fölfogadott gazembereket. 
Zsivióztak is nekik és nem akadt senki, aki 
a nyomorult ficzkókat annak a zászlónak a 
rudjával ellátta volna.

a gyalázatos esetről a tudósítás igy szól :
Véríázitóan botrányos jelenet játszódott 

le hétfőn délelőtt a píacztér kellő közepén, 
száz és száz ember nyüzsgő tömege előtt.

Szerb ünnep lévén a gör kel. templom 
előtti lőtéren az ünneplő közönség százai 
sétáltak, midőn egyszerre két szerb paraszt 
jelent meg szamárháton, az egyik czilinderbe, 
frakkba öltözve, nyeregtakarónak egy hatal­
mas nemzeti zászló a szamár hátára terítve.

Pillanat alatt óriási néptömeg verődött 
össze, mely kaczagva, kiabálva, lármázva és 
zsiviózva vette körül a szamaras embert s a 
csúffá tett magyar zászlót, ez pedig az utczai 
csőcselék s egész sereg inasgyerek által kö­
vetve ügetett végig a föutczán, mígnem a 
rendőrség véget vetett a botránynak s a 
nyomorultat bekisértette a városházára.

Megjegyezzük, hogy a botrány ostoba 
hősének, Grbanásits Lubának két szerb úri 
ember (egy itteni ügyvéd és egy kereskedő) 
pénzt is adott, kogy ismételje meg a jelene­
tet. A sétáló magyar úri közönség, mely a 
lealázó gaztettnek szemtanúi volt, undorral 
és a legelkeseredettebb megbotránkozással 
nézte, mint merészelik a magyar nemzet leg­
szentebb jelvényét egy magyar rendezett 
tanácsú város főutezáján ezrek szemeláttára 
meggyalázni és haragtól meg szégyentől re­
megve kérdezik, miért nem korbácsolják ki 
az ily elvetemedett gonosztevőt az ország 
területéről, ha már akasztófára nem húzhatják ?

Mi fog történni ?
Budapest, febr. 20.

A politikai körökben most ezz el a 
kérdéssel foglalkoznak a legtöbbet. A 
különböző híresztelésekkel szemben egy 
bizonyos, hogy a harezoló ellenzék küzd 
tovább. A bécsi tárgyalások után az 
összes ellenzéki pártoknak sorompóba 
kéne lépniök, de ez valószínűleg nem 
fog megtörténni. A Kossuth-pártot köti 
a paktum, Apponyiék pedig, mint min­
dig, ezúttal is habozni fognak.

Választási mozgalmak.
Sepsi-Szent-György, febr. 20.

Az ilyefalvi választókerület független­
ségi pártja napról-napra erősödik. A függet- 
ségi zászló alá mindinkább csoportosul a szé- 
kelység.

Nagyszerű fogadtatásban részesült teg­
nap az ideérkező dr. Sebess Dénes orsz. kép­
viselő, a függetlenségi párt agilis, nagytehet- 
ségü tagja. Az állomásnál Gábor Pál szép 
beszédben üdvözölte. Innen hosszú kocsisor­
ral és lovas bandérium kíséretében dr. Nagy 
György képviselőjelölttel, ezernyi lelkes tömeg 
riadó éljenzése mellett vonult Éthfalvára, a 
kerület egyik legnagyobb függetlenségi érzelmű 
községébe. Itt ismét lelkes fogadtatásra talál­
tak. Először dr. Nagy György képv.-jelölt 
mondott magas szárnyalást! beszédet, majd 
közkívánatra dr. Sebess Dénes szólalt nagy 
hatással, tüzesen és lelkesen.

Alispán-választás.
Dés, tebr. 19.

az alispáni állásra két jelölt van : 
Bándy György főjegyző, ki 25 éve van 
a megye szolgálatában és báró Dió- 
szeghy Zsigmond Zilah város polgár­
mestere. Diószeghy pártjának 16 tagú 
küldöttsége kereste tegnap fel gróf 
Bethlen Pál főispánt és szónokuk, gróf 
Wass Jenő jelöltjük részére támogatá­
sát kérte. A főispán válaszában kijelen­
tette, hogy kívánatosnak tartotta volna, 
ha előbb megkérdik ez ügyben, hogy 
a vármegyét a választás izgalmaitól 
megkíméljék és Bándy főjegyzővel, egy 
régi érdemes tisztviselővel szemben je­

löltet ne állítsanak. Sajnálatának adhat 
kifejezést, hogy a vármegye közönsé­
gének nyugalma személyi kérdés fel­
vetésével — előreláthatóan czéltalanul 
— megbolygattatik.

Vihar.
Barcsról írják :
Tegnap meleg, tavaszias nap után este 

6 órakor elborult az ég és távolról nyugati 
irányban kezdetben gyéren, majd sürü villám­
lás volt látható, szélfuvással, mint nyári vi­
harok közeledtével. Kevéssel este 7 óra előtt 
csakugyan egész vihar tört ki nagy szélfu- 
vás, záporeső, erős villámlás és dörgéssel, 
mely pár perczig tartott.

Szocziálisták tüntetése.
Budapest, febr. 20.

A „Népszava“ elkobzása miatt a 
szocziálisták mintegy 500-an a minisz­
terelnöki palota előtt tüntettek.

Beverték az ablakokat. A rendőr­
ség rájuk rontott s szétkergette a ren­
detlenkedő ablakbeverő hadat.

Az orosz-Japán háború.
Szt.-Pétervár, febr. 20.

Hivatalos jelentés szerint a Varjak 
czirkálóhajón 1 tiszt és 37 ember el­
esett. 17-en megsebesültek.

Szent-Pétervár, febr. 20.
Rudonow kapitány, a Varjak pa­

rancsnoka jelenti újabban:
A Varjak és Korojecz 6 czirkáló 

és 8 torpedóból álló japán hajóhaddal 
megütközött. A Varjak harczképtelen 
lett.

A Korojeczet pedig, nehogy az el­
lenség kezébe kerüljön, a levegőbe rö­
pítették.

Szt.-Pétervár, febr. 20.
A Reuter-ügynökség jelenti, hogy 

Korea déli részét 15,000 ko­
zák átlépte. Viju közelében 
pedig 3000 orosz 14 ágyúval 
átkelt a Valu-folyón.

Főszerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
MAGYART MIHÁLY.

Kristály 
ngözrpoSó ii)t$zct ■ ■ 

------Kolozsvárt,-----
ssemben a vasúti indóhással. j! 3
---------Telefon sz. 500.---------

női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
i gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
; csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz és 
j szappan által mos, tisztit és igy a fehérnemű 

.............. rongálása ki van zárva..................
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 
.........................tisztittatnak...........................
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb kivi- 
................. telben eszközöltetnek.....................
— — Belvárosi felvételi hely : — — 
Laskai Ferencz és Fia 
----------- ágynemű üzletében,--------------  
Kossuth Lajos-uteza 7. szám. 
— Telefon sz. 405.------ Telefon sz. 405. —

* # * 37—100 895
Vidéki gyüjtődék :

Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Beszterczén Tabovics 
Sámuel, Désen Schwarz Ignácz, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, Gyu­
lafehérvárt Weisz D. és Társa. Balázsfalván 
Komáromy Albert, D.-Szt.-Mártonban Komaromy 
Sándor, Zilahon Gerő Antal, Radó Andor N.-Bá- 
nya Tordán Hartmann Ignácz kereskedők.

— Tudomásul ! LZ
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru rak- 
—_ tárunkat, nagyobb mennyiségű SSrz: 

maradék-szövetekkel
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gel és skót gyártmányú kelmék : teljes öltözék- 
felöltő-, ulster- és télikabátöknak nagyon czél, 
szemek és olcsóságuknál fogva igen alkalmasak. 
Továbbá a legfinomabb fekete kelmék

\ báli és szalon zzzzz 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümöknek 
nagy választékban. Nagy raktár szörmeárukban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sáért esedezik

Moskovits B.
»aaörökBsei. wn-

Zauderer, 
59 47—70 -----üzletvezető.-------

*) E rovat alatti közleményekért nem vállal 
felelősséget a Szert.



Kolozsvár, 1904 ELLEN ZEK februárius 20
1552—1903. vhtó. 148 1—1

Árverési hirdetmény.
Alólirt bir. végrehajtó a kolozsvári kir. törvényszék 

mint csődbíróságnak 11258/1—903 V. II. 1592/1 számú ki­
küldő végzése alapján ezennel közhírré teszi, hogy a Klein 
Dávid csődtömegéhez tartozó s a csődleltárban 151—474 
sz. alatt előforduló s eredetileg 20649 kor. 38 fillért kitevő, 
de az időközi fizetések által kevésbülő s úgy az árverés­
kor bemutatandó kimutatás szerint fennálló künnlevő köve­
telések azonnal készpénz fizetés mellett el fognak árverez- 
tetni a kikiáltási áron alól is.

Ezen árverés megtartására határnapul kitüzetik 1904 
évi februárius hó 24 napjának d. u. 3 órája az igazság­
ügyi palota földszint 54 számú szobájában, mely árverésre 
a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a kikiáltási 
ár az árverés alkalmával fog megállapittatni és hogy a 
követelésről kiállított kimutatás tömeggondnok Dr. Dobál 
Ferencz ügyvédnél Deák Ferencz-utcza 41 sz. alatt a 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

Kolozsvárt, 1904 évi januárius 16-án.
Papp Jenő, 

bir. végrehajtó.

Nagyságos asszonyom ! 141 2-50
Kedves kötelességemnek tartom szívesen értesí­

teni, hogy tavaszi női-ruhakeime és mosóáruk 
különlegességeim mind megérkeztek és mindezen 
újdonságokból egy teljes mintagyüjteményt ingyen 
és bérmentve szívesen küldök meg, ha ezt egy levelező­
lapon kérni méltóztat.

=----- Kiváló tisztelettel - ----------Ä

Speczialisták gyér- —

Eladó
P. - Szentmiklóson özv. Zonda 
Lászlóné haszonbérlőnél ; 8 ökör, 
8 fejős, 6 ellőstehén, 1 ellős biva’-tehén, 1 két­
éves bika, 28 kétévbejáró és 13 egyévbe járó 
borjú, 9 kas méh, 600 véka kukoricza, árpa és 
zab, 4 kalangya réti széna, 2 kazal szalma, 4—5 
száz szekér trágya, 3 ló, 1 félfedelü kocsi, 1 tej- 
szállitó szekér, kaszálógép, lógereblye, szelelŐ- 
rosta, trieur, kukoricza morzsoló, répavágó, 4 
vaseke, 3 ökörszekér és minden egyéb gazda­
sági eszköz, fából épitett cselédház, borjuistálló, 
szekérszin, méhes. 149 1—1

KOLOZSVÁRI

Takarékpénztár és Hitelbank
RÉSZ VÉNYTAKSASAG.

Hrănii Amin4XMA.es és közönséges jelzálog kől- 
GS(»et nyújt hosszabb, 

vagy rövidebb időre Kolozsvárt fekvő bér­
házakra és bárhol fekvő földbirtokra.

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelőnyöseb­
ben bonyolítja le s a kölcsönöket minden 
levonás, vagy kalöa dij léikül készpénz­

ben fizeti ki. 7 107—*

EGYEDÜLI 
KÉZIMUNKA, o ELÖNYOMDA, 

mely súlyt fektet a művészi ki­
vitelre, valamint rajzok átlyu­
kasztását vagy elönyom- 
tatását elvállalja, o o o

Nagy választék ViJktoria-géphez, Tüfestés és 
más hímzésekhez való mintákból. Azonkívül 

Kézimunka szövetek, Len­
vásznak, — Himzőselymek, 
Fényfonalok és Függ ön y-
czérnák — dus választékban. 127 3—60

ÁKONTZ SÁNDOR
Erdélyrész legrégibb (Alapittatott 1830.)

Kézimunka, Kötött és Rövidáru Raktárában
Kolozsvár, Mátyás király-tér Városház sor.

I § Panoráma|
1111111 —il [■■■m mm I

elsőrangú mfiiotézot, Szentegvház-otcza 3 sz.
1904. február 21-től 1904. febr. 27-igRÓMA.

Mindennap nyitva (vasár- és 
ünnepnapokon is) reggel 9~tól 

12-ig délután 2—10.
6 38—X

■rar UJ sorosat 
minden vasárnap. 

Az igazgatóság.

ELADÓ
egy majdnem egészen uj 

üveges batár, 
egy félfedelü és egy hajtó 
zzzzzzzz kocsi. .....—: 
Értekezni az „Ellenzék“ kiadóhivatalában.

.... ..  .. . . ..... ......— ti

i HírsMsJ.Mír
Kolozsvárt, Unió-utcza 6 sz.

JOÁNOVIGS TESTVÉREK
fényképészek, Mátyás király-tép 32 sz.

II

$

ät Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Angol hölgyek sohasem használnak 
arczkenőcsöt, hanem

UGORKA TEJET
mely valódi angol minőségben kapható

Balassa Ks gyógyszertárában,
Budapest, Erzsébetfalva.

Föltétien biztos hatású és teljesen ártalmatlan szépitőszer, 
mely már 2—3-szori bekenés után eltávolít szeplőt, májfoltot, 
kiütéseket, mitessert és mindenféle tisztátlanságot az arczról, 
annak gyönyörű üdeséget, fiatalságot kölcsönöz. Vigyázzunk, 
hogy minden üvegen a „BALASSA“ név látható legyen. 
Üvegje ~ korona, hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 
kor., Ugorkapuder 1 Kor. 20 f. Kapnató minden gyógyszertár­
ban. Postán szétküldi Balassa Kornél gyógyszertára Bu­
dapest, Erzsébetfalva. Főraktár Kolozsvárt :

Burger Frigyes Dr. Hlutz György
drugueriában. 150 1—40 gyógytárában.

I

Kiadó lakás.
F. évi ápril 1-től, vagy Szent-Gyorșy 
naptól kezdve, kívánatra több évre is, 
kiadó, a város szélén, főút mellett, egy 
szép 4 szobás lakás, a szükséges mellék­
helyiségekkel, istáló, kocsiszín, továbbá 
udvar és kerttel. Különösen alkalmas oly 
katonatisztek, vagy tisztviselők stb.-nek, 
a kik fogatot tartanak. Czim meg­
tudható e lap kiadóhivatalában, o o o

2-3 142

SAISON CZIKKEK!
Ámor arczkenőcs, legjobb szer az arezbőr 

tisztátlansága ellen....1 tégely kor. 1.—
Ámor hajszesz, a hajkihullást biztosan meg­

szünteti ..........................1 üveg kor. 1.20
Ámor hölgypor, semmi ólmot nem tartal-

máz 1 doboz kor. 2.40
Ámor szájvíz, orvosok által ajánlott legjobb 

szájdesinfioíens...............1 üveg kor. 1.—
Szoba illatok, kárpáti fenyő illat 

1 üveg........................................kor.— .80
Ibolya, gyöngyvirág, orgona illatok 1 üveg 1.60
Csukamáj olaj Norvégiából, kellemes ize miatt 

gyermekek is szívesen veszik 1 üveg 2.—
Illatszerek angol-franczia gyártmányok.
Likőrök és Rumok házilag való készítésére 

utasítással, 20 féle Essentiát ajánlok.

BURGER FRIGYES
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 9—10 szám a. 

3 58—100

Haladásért, jó és szép mun­
káért többször kitüntetve ! ! ! ! 
Klasszovitt György 

Kolozsvárt, Unió-utcza.
Szij- és nyereggyártó, 
bőröndös, táskás és bőráru 
czikk gyáros. E szakmában 
egyedüli műhely Erdélyben. 
Kocsizó, lovagló fölszerelések, 
téü és nyári lótakarók, láda- 
és kézi-bőröndök, utazó-tás- 
kák minden kivitelben, kis 
női kézi-táskák, bőrkassetták, 
pénzerszények, névjegytárcák, 
dohány- fés szivar-tárczák 
csakis jó minőségben és szo­
lid árakban. Mindennemű szíj, 
bőrápoló- és bőrtakaritó sze­

rek kaphatók.
990 35-40

«;S Si»

I 4 50 -50

Elsőrendű műterem :
nyes képeken kívül nagyításokat, aqua-
relleket, olajfestményeket meglevő kis 
képek után, oooooooooooooo

TELEFON 150.

Egy minden szakmában 
képzett

szabónő
állandó alkalmazást ke­
res nagyobb családok­
nál varrónői minőség­
ben. Czim a kiadóhi­
vatalban. 98 3—3

ELADÓ
készpénzfizetés mellett, kezelés hiánya 
miatt Kolozsvár legforgalmasabb ut- 
czájában fekvő 27 10—10

szatócs-üzlet.
Korlátolt italmérési és dohány árudá­
val. Kimutatható 16.000 kor. évi for­
galommal, hitelüzlet teljesen kizárva, 
üzlethez tartozó 4 szoba, 2 konyha 2 
éléskamara, 2 pincze, 1 istálló 8 fa­
szin helyiségekkel évi bér 600 forint’ 
áruraktár berendezéssel 1500 forint. 
Cim e lap kiadóhiv.-ban megtudahtó.

Évtizedek óta nagy sikerrel használ- 
tatik csúz és köszvény ellen a

Kriegner-féle

Törvényesen védve. A Szt.-Rókus kór­
házban 136,eset közül 129 esetben 
teljes gyógyulást eredményezett

Nagy üveg ára 2 kor.
Kis üveg ára 1 kor.

Kapható a gyógyszertárakban Után­
zatoktól óvakodjunk.

Legtökéletesebb areztisztitó 
és szépítő szerek ! Hatásuk cso­

dás és biztos.
AKÁCIA-CRÉM
E világhírű akácía-arczkenőcs nem 
ártalmas, sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz; minden arezot üdít, 
frissít és szépít. Törvényésen védve' 
Igazi minőknek egyedüli kedvelt pi 

e pereczikkei az

AKÁCIAÍS”
-_____„ , __ --Szappan

Vérszegénység, étvágytalanság, 
sápkór, idegesség gyógyítására es 
gyenge gyermekek erősbitésére a leg­
hatásosabb készítmény a Krieger-féle

Tokaji VaSbor
E nagyon kellemes izű ital kiváló 
sajátságait az orsz. egészségügyi ta­
nács is méltatta s ajánlásra a belügy- 
ministérium engedélylyel látta el. 
Nagy üveg 6 kor. Kis üveg 3.20 kor.

Főraktár : 1154

3 kor.
1 kor.
1 kor.

16—20
KORONA-Gyógyszertár

Budapest, Vili- Kálvin-tér.
Kapható gyógyszertárakban, de tessék mindig 
Krieguer-féléi kérni. Postai szétküldés naponta.

készít piatin ás fé- Öltözők a n. é. közönség rendelke­
zésére állanak. A téli hónapokban a
müterem minden helyisége fűtve van.

TELEFON 150.
(Ezelőtt KATÓ J.)

Van szerencsém a n. é. közönség as « í » LL'I
ummet atgaagyobbiwa,
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nagyban és kicsinyben, liszt, fű­
szer és tűzifát a következő o o
olcsó árakban árusítom :

TELEFON: 399.

0 sz. liszt
1 sz. liszt
3 sz.
5 sz.
6 sz.

liszt 
liszt 
liszt

Liszt :
...............1
.........1
...............1
...............1
...............1

kgr. 15

kgr. 131/2 kr.
kgr. 13 kr.
kgr. 121/a kr.

Zsákvételnél 30 kr. árengedmény !
5 kiló liszt vételnél élesztő adatik !

Fűszer :
'. darabos cukor................. frt

1 kgr. kocka cukor .... 
%? 1 kgr. legfinomabb Ceyl

1 kgr. Cuba kávé ......
1 kgr. gyöngykávé ....
1 kgr. Szantosz kávé ..$

Ion kávé

—.39 
—.40
2.— 
1.80 
1.80 
1.20

1 öl 
l öl

TELEFON : 399.
Tűzifa :

I. bükkfa............................ 1
II. bükkfa...........................

frt

s>$Æ>
1 öl úsztatott bükkfa
1 öl hasáb tölgyfa ..
1 öl gömb, vegyes fa .

11.—
10.—
10.—
10.—
9.—

5 kgr. vételnél 50 kr.-ral olcsóbb.
w A cukor 5 kgr. vételnél 1 kr.-ral olcsóbb.

Házhoz szállítva 1 írttal drágább. Fenti 
minőségű tűzifák vaggononként is kap­
hatók megfelelő árkedvezménnyel. o o

Ismét elárusítóknak és nagyobb vételeknél megfelelő árkedvezmény. 
NövéuyzsÍF eladás I Próba bevásárlást kérve tisztelettel
Minden ezen szakmába vágó és 
itt fel nem sorolható czikkek a 
legolcsóbban itten beszerezhetők. Steri) József

HOGY EGÉSZSÉGŰNKET ÓVJUK, IGYUNK

’'';V

Felapritott tűzifa:
1 mm. vételnél ....................... frt
5 mm. vételnél ....................... „

10 mm. vételnél ............................

—.85
—.80
-.75

liszt, fűszer, tűzifa kereskedése

Wesselényi M.-u. 12 sz.

BÁTHORLFORRÁS
i ÉGVÉNYES
N GYÓGY-SAVANYÚVIZET
y hLtör fielügjnnirdszteri rendelet !
/ 588i?Vl'iL 1830. «iám.

OJ
CM

Kertészek figyelmébe!
Gyulafehérvár városában terjedelmes belsőség! 

veteményes kertek — magas fekvésű mindamellett 
öntözhető Ima talaj — élénk közlekedési országúton, 
könnyű és olcsó trágya beszerzés mellett, szép lakás 
munkás-lakással, istállók és fedett helyiségekkel el­
látva — több évre bérbe kéacSó. Értekezhetni
a kiadóhivatálnál. 2—3 139

Kész fehérnemüek, vásznak, siffonok. Különféle blousok és szoknyák.

Amig a raktár tart készletemet
a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom.

Ágy- és asztal- 
nemüek.

1212 20-24

Zsirai Mór, Szőnyegek, asztal-
fehérnemű- és kelengye áruháza. Mátyás klr.-tér. és ágyteritők.

Pénz ! Pénz !
Alólirott vállalat az ország első pénzintézeteivel állván összeköttetésbe

LEGELŐNYÖSEBB feltételek
és legolcsóbb kamatláb mellett 
eszközöl kölcsönöket íöldbir-
tokokra és épületekre, 10—70
évi időtartamra 2%- l\3l %-aI.
Bővebb felvilágosítással válaszbélyeg 
ellenében szívesen szolgál —

ESZKÖZÖL továbbá személvi
hitelt is, kezesekkel 5—10 évi 
kötelezvényre.

ÁLLAMI, MEGYEI, VÁROSI 
tisztviselők, valamint katonatisz­
tek részére kezesek nélkül is.

41 11—X

„PECUNIAu HITELVÁLLALAT
NAGY-SZEBEN. «
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Magyar királyi államvasutak városi menetjegyirodája 

os©- Kolozsvárt, Mátyás király-tér 26 sz.

1. Elárusít és kiad a nap bármely szakában:
Zónajegyeket,
Mérsékelt

jegyeket, 
Mérsékelt

áru menettérti jegyeket,
„ körutazási „
,, közvetlen külföldre szóló

áru fürdő (saison) jegyeket, 
„ hajójegyeket,

„ szállodai szelvényeket,
Éves bérletjegyeket, 
Hálókocsi jegyeket, 
Menetrendeket és díjszabásokat.

K

2. Felvesz és elszámol bármely vonathoz 
szeméiypodgyászt dijfelemelés nélkül.

3. Elfuvaroztat podgyászt háztól az induló 
vonatokhoz és kézbesíti a podgyász 
vevényt.

4. Befuvaroztat podgyászokat közvetlenül az 
érkező vonatoktól. Az utasok kéretnek 
a podgyász vevényeket a ruhatárnál 
elismervény ellenében leadni.

7 36—X Mái városi oMy»

Nyomatott aa „Ellenzék* könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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